

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LA LABOR DE UN MINISTRO

III LAS SOLUCIONES

Idea general.

Para resolver el problema de la enseñanza primaria, cuyo estado pone espanto en el ánimo de cualquiera, el señor conde de Romanones proyecta, en el presupuesto de 1911, la creación de 500 escuelas—es preciso crear 12.000, como antes se ha visto; pero todo no puede hacerse ahora,—dotadas con todos los elementos de material y personal necesario, y con organización nueva completamente conforme a las exigencias de la opinión pública y de la Pedagogía.

Pensando en esta nueva organización, cree el señor ministro de Instrucción pública que surge democratizar la primera enseñanza fundiendo en ella todas las clases sociales, apartando así del espíritu de los niños la falsa idea de la absoluta irreductibilidad y del antagonismo entre ellos. «Esta misión—dice la memoria—sólo puede ser conseguida por la escuela de primera enseñanza del Estado, lo que hace considerar, como aspiración que hay que realizar inmediatamente, la de que el rótulo «Escuela municipal de primera enseñanza» sea sustituido por el más amplio de «Escuela nacional de primera enseñanza», dando así a los niños, desde los primeros momentos de su vida, más clara idea de la unidad de la Patria y de la solidaridad nacional.»

Refiriéndose a la construcción de locales destinados a escuelas y después de hacer justo elogio de anteriores disposiciones encaminadas a este mismo fin, como el real decreto de 16 de abril de 1905, refrendado por el Sr. Cortezo, entiende el señor conde de Romanones que hace falta abordar el problema en toda su magnitud mediante un presupuesto extraordinario que dé capital suficiente para dotar de local propio a los millares de escuelas que no tienen, y cuyos intereses y amortización puedan ser pagados con lo que actualmente se gasta para el servicio de alquileres y reparaciones, aumentando en una cantidad que pueda ser carga llevadera para el Estado y es de más que suficientemente compensada con las ventajas que han de resultar de la existencia de locales apropiados.

«Este sistema—dice el señor ministro—puede y debe ser aplicado a todos los ramos de la enseñanza pública, y el ideal del Estado ha de ser que ninguna escuela ni establecimiento oficial de enseñanza, sea del orden que fuere, carezca de local propio y enteramente perfectamente apropiado a su objeto.»

Del desarrollo completo de este pensamiento se hablará después.

Organización.

En este capítulo de la memoria se contienen extremos tan esenciales como la eficacia pedagógica, la formación del profesorado y el coste de la enseñanza.

Respecto a la creación de escuelas, ya dentro de la nueva organización proyectada, el señor conde de Romanones muéstrase francamente partidario del carácter de graduadas para las mismas, siempre que la población escolar y los demás requisitos lo hagan posible.

Explicando esta preferencia de la escuela graduada sobre la unitaria, aduce la memoria fundamentos muy razonables: primero, el de la clasificación necesaria de los niños, según sus edades y conocimientos, para el mejor desenvolvimiento de la enseñanza, y después la diversidad de profesorado, dividido en directores y de sección, que permitirá, con economía, en una misma escuela tener maestros de categorías diversas mejor retribuidos que los están actualmente los de las escuelas unitarias; la economía también en material, como ejemplo tan claro como el de una buena colección de mapas servirá en una escuela graduada para sus cinco grupos, mientras que en cinco escuelas unitarias sería preciso tener cinco colecciones de los mismos mapas, una para cada escuela; la estabilidad del profesorado, que podrá ascender dentro de las escuelas mismas, sin necesidad de ir y venir en concursos de ascenso y traslado; la ventaja que esta estabilidad reportará a los fondos pasivos del Magisterio, que, como es sabido, se nutren en gran parte de las interinidades y vacantes, y otras muchas razones de orden docente y económico.

Como bases para la transformación de la enseñanza primaria, la memoria que examinamos consigna las siguientes:

- 1.ª Toda escuela vacante de niños ó niñas en poblaciones de 2.000 ó más habitantes, se transformará en escuela graduada, con el número de secciones necesarias, para que el promedio no exceda de sesenta alumnos por maestro ó maestra.
- 2.ª La provisión de las plazas de maestro-director de escuela graduada se hará entre los maestros ó auxiliares actuales que tengan por lo menos el título de maestro superior, que acrediten buenos servicios en escuela de oposición y cumplan los demás requisitos que determine el reglamento.
- 3.ª Las plazas de maestros de sección se proveerán mediante concurso de servicios y méritos entre maestros elementales y en los alumnos maestros de Escuelas Normales, según determine el reglamento.
- 4.ª Los nuevos maestros que obtengan las plazas de directores de escuelas graduadas disfrutarán sueldos de 1.500, 2.000, 2.500 y 3.000 pesetas; los ascensos y el número de plazas de cada categoría se determinarán en un escalafón.

5.ª Los maestros de sección de las nuevas escuelas graduadas tendrán sueldos de 750, 1.000, 1.250 y 1.500 pesetas, también según el escalafón.

6.ª La enseñanza será en estas escuelas completamente gratuita, y, por tanto, quedarán suprimidas las retribuciones.

7.ª Mientras haya maestros y auxiliares de los actuales que no pasen a servir escuelas graduadas con los nuevos sueldos, se reservará la tercera parte de las vacantes, en la misma forma actual, para proveerlas en los maestros que ahora sirven.

8.ª Las obligaciones pasivas del Magisterio primario pasarán a depender del Estado.

La transformación se haría de este modo, sin perturbaciones ni saltos, en unas 500 ó más escuelas cada año, aumentando el número de maestros de sección en unos 1.500 a 1.800. Cuanto a las escuelas situadas en poblaciones menores de 2.000 habitantes, donde el número de alumnos no permite constituir escuelas graduadas propiamente tales, es menester dotarlas mejor, estableciendo la gratuidad como en las demás y la permanencia en el cargo con los ascensos en la misma escuela. Pero por las mismas razones expuestas anteriormente, la transformación de los sueldos habrá de aplicarse en caso de vacante, con lo cual se obviarán todos los obstáculos que, en otra forma cualquiera, ofrece la supresión de las retribuciones.

Formación del profesorado.

La primera dificultad que ofrece este aspecto de la cuestión es la de hallar personal. Aun limitando el ministro su iniciativa a la transformación, por ahora, de 500 escuelas en otras graduadas, y sucesivamente de las demás que vayan vacando, será difícilísimo encontrar, dentro de poco tiempo, el personal necesario para regentarlas.

Las Escuelas Normales no producen el número de maestros suficientes para satisfacer a esta necesidad ineludible; hay personal ahora, quizás con exceso, para atender a llenar las bajas naturales; pero no se forma lo suficiente para cubrir esas bajas y para proveer, además, en un plazo de ocho ó diez años, el considerable número de maestros y de maestras que es preciso crear al hacer la transformación de las escuelas unitarias en graduadas.

Para atender a esta necesidad, para tener maestros, el ministro cree preciso mejorar los sueldos en masa, ó hacerlo gradualmente, abriendo en la carrera nuevos horizontes. En la imposibilidad de realizar de una vez este propósito, adopta el señor conde de Romanones el segundo término; propone la transformación del régimen actual de las Escuelas Normales, con la vista fija en la aspiración de obtener buenos maestros de escuelas graduadas en sus dos aspectos de directores y de sección; ofrece a los maestros de escuelas rurales horizontes de adelanto y ascenso, en dotación que desde 750 pesetas puedan llegar a 1.500, y establece, por fin, las siguientes bases para obtener personal:

- 1.ª Dotación nueva de los maestros.
- 2.ª Ascensos por escalafón y en las mismas plazas.
- 3.ª Fijación de una cantidad modesta, como indemnización de residencia, en las grandes poblaciones.
- 4.ª Transformación de los estudios en las Escuelas Normales, exigiendo un examen de ingreso en que se acrediten todos los conocimientos generales necesarios, y aplicándose en la Normal a la formación pedagógica intensiva y completa del maestro.

ECOS

En Valenciennes, un sordomudo llamado Hipólito Derome, de cincuenta y cuatro años de edad, ha contraído matrimonio con María Tassin, de cuarenta y siete años, sordomuda igualmente. Y por si aun fuera poco, el buen Derome estuvo casado en primeras nupcias con otra sordomuda.

La ley francesa ha previsto estos enlaces. El representante del Estado formula todas las preguntas por escrito, y los contrayentes firman los documentos después de examinarlos con los ojos.

El consentimiento lo dan con un simple movimiento afirmativo con la cabeza.

El dramaturgo inglés Bernard Shaw es vegetariano. Pero no por gusto, sino para restringir su producción, para tener las menos ideas posibles; es decir, pocas y buenas.

Oigamos al propio interesado: «En vez de estampar en el papel un dos por ciento de las ideas que se me ocurren, acerca de un asunto, pondría acaso un diez por ciento si, cuando trabajo, estuviera bajo la influencia de un narcótico que me impulsara a ser indulgente conmigo mismo. (Observar que el alcohol es un narcótico, y no un verdadero estimulante.) Un autor ordinario, habitual bebedor de vino, escribe el 80 por 100 de las ideas que se le ocurren. Algunos periodistas, bajo la influencia combinada del whisky, del tabaco, del bifeck y de la cebolla, vierten sobre el papel más de un 100 por 100 de esas ideas. Tal es el secreto de la diferencia que existe entre la literatura y el periodismo que yo practico y el artículo comercial ordinario. El régimen vegetariano nos ayuda a conservar un humor igual. Sostiene el buen humor, que es la vida. La mayoría de las gentes no tienen un humor regular porque se desnaturalizan el temperamento con el vino, las ostras, el bifeck y la cerveza.»

Tal dice Bernard Shaw.

PLEITOS Y CAUSAS

CRIADA ASESINADA

Primera sesión.

Poco después de la una y media se constituye el Tribunal, formado por los Sres. Marquina (presidente), García Díaz y Velasco.

Hecho el sorteo de jurados, el relator, don Segundo Crispín, lee los escritos de conclusiones de los acusadores y defensas.

Declara Gamarra.

Viste traje de americana. Dice que tiene treinta años, y ha sido oficial del Ejército.

Pregúntale el fiscal, Sr. Medina, por la sumaria que se le siguió siendo oficial del Ejército, y contesta que fué dirigida, no solamente contra él, sino contra su asistente, por escándalo público. El segundo fué absuelto, y Gamarra, condenado.

Recuerda que conocía a su compañero de banquillo, Felipe Maestre, desde hacía seis ó siete años.

Después de expulsado del Ejército, estuvo de escribiente en una ferretería, y más tarde, trabajando de peón de albañil.

Interrogale el representante de la ley sobre la confianza que tuviera en casa de sus primeros los señores de Valle, y dice que unas veces le trataban como pariente y otras le hacían esperar en el recibimiento. Su prima, la señora de Valle, era la encargada algunas veces de entregarle los recursos que le enviaba su hermana.

—¿Cuánto tiempo hacía que no iba usted a la calle de Gravina, antes del día del crimen?

—Haría una semana.

Reconoce que en la casa de huéspedes de la calle del Arco de Santa María hacía cuatro ó cinco días que vivía con Felipe Maestre, haciéndose pasar por hermano.

La noche del crimen, fué a la calle de Gravina dos veces. Sabía que no estaba su primo en casa, porque le había visto en la calle, y por eso fué.

Cuando llegó la primera vez, estaba don José Boixader con la criada; le abrió ésta, y al oírle a él, se marchó.

—¿A qué hora volvió usted?

—Una hora más tarde.

—¿A qué fué usted, y qué hizo?

—La primera vez fui a preguntar por mi prima para ver si me daba dinero; después no sé a qué fui... Entonces cometí el crimen.

Cuenta que volvió a preguntar por su prima, pidió un vaso de agua, y, estando en el comedor, con una navaja de afeitar que llevaba dio a la criada Valentina varios tajos. Después se lavó, y se fué a la calle.

—¿No se llevó usted nada?

—No, señor. Me ví en un espejo y escapé a correr. Al llegar a la puerta de la calle me acordé que no había cogido nada y volví a subir, forzando entonces un mueble con un arochador y cogiendo un poco de dinero y algunas alhajas.

—¿Qué hizo usted de éstas?

—Las metí en una caja y las eché al Arroyo Abroñigal; parte del dinero se me perdió en la calle.

—¿Por qué mató usted a Valentina?

—No lo sé. Añade que antes de salir de la casa del crimen metió a Valentina un pañuelo en la boca para evitar que pudiese gritar si no estaba muerta.

—¿Contó usted el crimen a Felipe?

—El me estaba esperando en la calle y al salir le dije que había manchado de sangre, y para que no pudiesen suponer que la había matado yo, le pedí que me comprase unas ropas con el dinero que me dió mi prima.

Se leen las declaraciones del procesado en el sumario, en las cuales dice que fué a la casa a robar y que robó inmediatamente después de matar a Valentina.

A preguntas del acusador privado, señor Cancela, reconoce que el día del crimen por la mañana estuvo en casa de una hermana suya, que le sorprendió cuando iba a coger de un armario alguna ropa para empuñarla.

El defensor, Sr. Llasera, le pregunta: «Afirmo que su familia no le ha protegido cuando ha buscado trabajo y que su madre le ha querido siempre más que a sus hermanos. Cuando cometió el crimen llevaba dos ó tres días sin comer.»

Asegura que estaba embriagado. No recuerda si sostuvo lucha con Valentina antes de matarla.

Cuando le pregunta el Sr. Soto Reguera, defensor del otro procesado, insiste en que no sabía Felipe Maestre que fuese el autor del crimen.

—¿Cuándo se lo dijo usted?

—La noche en que me detuvieron; al pasar por la Puerta del Sol lo ponía un transparente que había en los balcones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y tuve que confesárselo.

El amigo de Gamarra.

Felipe Maestre tiene diez y nueve años. Cuenta que la noche del 10 de julio, al llegar Gamarra a la casa de huéspedes, le dijo que le habían dado dinero sus primos y que al bajar a cambiar un billete, cuando subió nuevamente encontró a la criada muerta.

—Como leí en un periódico que el autor era Boixader y que se había encontrado sangre en su casa, creí lo que me contó y por esto no tuve inconveniente en comprarle ropa para que se mudase.

—¿No llevó usted las ropas manchadas hasta el barrio de Doña Carlota?

—Las llevamos los dos, porque me rogó le ayudase para que no pudiesen suponer que él había matado a la criada.

Después estuvieron merendando y se fueron a ver la salida de los toros.

—¿Cuándo le confesó a usted el crimen?

—Al pasar por la Puerta del Sol y ver un cartel en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA diciendo que Gamarra era el criminal. Entonces me amenazó con matarme si decía algo.

Le interrogan después el acusador privado, Sr. Cancela, y los defensores, Sres. Llasera y Soto Reguera.

Lo que dicen los peritos.

Son los forenses Sres. Segarra y Alonso Martínez, que hicieron la autopsia del cadáver de Valentina Jiménez.

Esta tenía una de las manos en flexión, con un mechón de pelo, que faltaba a la propia Valentina en una parte de la cabeza que correspondía a una de las heridas.

Notaron que en una de las muñecas mostraba una equimosis, producida como por una fuerte presión, y en el codillo dos rozaduras.

En la cabeza ofrecía tres heridas, producidas por un instrumento cortante, afiladísimo, que los peritos describen minuciosamente.

Suponen que Valentina estaba de pie, y el agresor a un metro de ella, hacia la izquierda, cuando inopinadamente la acometió, produciéndole la herida menos grave; después, al huir, la debió coger por la muñeca y meterla un pañuelo en la boca, y en esta disposición interiría las otras dos heridas.

Juzgan que la agresión fué brusca y rápida.

—¿Han reconocido ustedes a Gamarra y han encontrado algo que le pueda presentar como un anormal?

—Le hemos reconocido, sin encontrar un solo estigma de degeneración desde el punto de vista físico, ni desde el punto de vista psíquico. Le encontramos, pues, un individuo normal.

Tampoco han apreciado síntomas de alcoholismo, sin que esto quiera decir que no se haya emborrachado con frecuencia.

Únicamente pueden decir en punto a la anomalía de Gamarra, que es un invertido sexual.

El juicio está señalado para varios días.

ALVAR-ARRANZ.

SAUER Y GUERRITA

Después de sus contadísimos conciertos de Madrid, el ilustre artista marchó a Andalucía. Sevilla, Granada, Málaga, le recibieron cariñosamente. En todas aquellas ciudades, el sol y la alegría ofrecieron al incommensurable músico temas inagotables de poesía y de emoción.

Pero Sauer anhelaba vivamente visitar Córdoba. La vieja ciudad morisca le atraía, con irresistible sugestión, por dos motivos poderosos. El eminente concertista deseaba ver la Mezquita de los Abderramanes y conocer, de cerca, a Guerrita.

De paso para una capital, no sabemos cuál, donde Sauer ha de dar ó ha dado su último concierto, detúvose en la histórica ciudad de los califas.

Vista y admirada la catedral, en todos los detalles que su esplendorosa riqueza árabe ofrece, el maestro de la música clásica se dirigió, según nos dicen, a la otra catedral cordobesa, al Club Guerrita, para ver al maestro del clásico torero.

Un amigo que le acompañaba le presentó a éste. Alargóle Guerrita la mano, satisfecho por estrechar la del eximio artista; pero Sauer fué más expresivo y abrazó al torero retirado, diciéndole:

—Tenga muchas ganas, muy vivos deseos de ser presentado a usted, desde que una tarde le vi torear en San Sebastián...

—¿Es usted aficionado a las corridas de toros?

—Era. Desde que usted se retiró, cuando he venido a España no he asistido a ninguna. No encuentro en ellas aliciente alguno.

(No sabemos si el insigne músico domina nuestro idioma hasta el extremo de haberlo dicho; pero, según nuestro comunicante, lo que quiso decir fué que eso de las corridas es, al presente, una esborrisión.)

—Muchas gracias.

—Vengó a verle a usted, porque me voy a mi país. También yo «me corto la coleta».

Por el semblante del coloso del torero pasó una nube de tristeza, y dijo:

—Hasta después de retirado no he sabido yo lo que son las palmas... ¿Se recuerdan tanto?

Y, poco versado en achaques de visiteo y cumplimentarías, al cabo de un rato de conversación, Guerrita, por el bajo, dejó en el oído del amigo que acompañaba a Sauer estas palabras:

—Hagaste el favó de desirle que si quiere tomar café...

FIESTA BENÉFICA

Su Majestad el Rey y las personas de la Real Familia han ofrecido asistir a la *garden party* que mañana martes se celebrará en Parisiana (Moncloa), organizada por la Real Asociación de Beneficencia domiciliaria en favor de sus pobres.

La fiesta, que comenzará a las cuatro de la tarde, será brillantísima. Toda la Sociedad madrileña se dará cita en aquel agradable sitio de recreo, especialmente las muchachas, a quienes se permitirá bailar.

Las personas que no hayan recibido billetes, pueden pedirlos en casa de la marquesa de Viana (Duque de Rivas, 1), y en la de la marquesa de Iruyrey (Prado, 26).

DOS DETENCIONES

¿La pista del terrorismo?

El vecindario de la Puebla de Alfindén se amotina contra dos maestros de escuela.—Detenidos ambos y registradas sus viviendas, aparecen efectos que guardan relación con la campaña de los terroristas.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) De la Puebla de Alfindén, localidad correspondiente a esta provincia, llegan detalles de un suceso cuyas derivaciones han producido aquí gran marejada.

El vecindario de aquel pueblo se amotinó contra dos maestros de escuela: Félix Bielsa y Manuel Andrés.

Bielsa es maestro en propiedad de la escuela de la población mencionada, y Andrés, interino.

Bielsa y Andrés dispararon dos tiros contra los amotinados, sin herir a ninguno de ellos.

A la Guardia Civil le costó mucho trabajo detener a Félix Bielsa, que se hizo fuerte en su propia casa.

Manuel Andrés saltó por una ventana y se alejó de la Puebla de Alfindén, viniendo a Zaragoza, donde ha sido capturado.

La benemérita del puesto de la Puebla ha practicado un registro minucioso en el domicilio de Manuel Andrés, en aquel pueblo.

El resultado de la diligencia ha sido encontrar una maleta, cuyo contenido llamó desde luego la atención de las autoridades y sirve ahora de base para diligencias realmente importantes.

Había en la maleta documentos en los que se hace historia detallada de lo ocurrido en Barcelona durante la semana trágica.

Junto a ellos había varias fórmulas para cargar bombas, otros formularios para la combinación de explosivos y un plano de la ciudad de Barcelona.

Hay también documentos relacionados muy directamente con planes anarquistas, y una bolita de hierro, hábilmente construida, que bien pudiera servir de modelo para la formación de una bomba.

Por virtud de órdenes del fiscal de S. M., Sr. Barrenechea, el teniente fiscal Sr. Insausti ha celebrado larga conferencia con el juez de instrucción del distrito del Pilar.

Indudablemente han tratado del descubrimiento a lo que vengo refiriéndome.

Manuel Andrés ha sido sometido a extenso interrogatorio.

Ha declarado que estuvo en Barcelona durante la semana trágica.

Se le ha encontrado una carta de Gómez Fabián.

Este se encuentra también detenido.

A Félix Bielsa le ha sido ocupado un folleto anarquista firmado por Chueca, sujeto que fué detenido a raíz de la explosión de varios petardos en Zaragoza.

Las autoridades judiciales guardan prudente reserva y es difícil, por tanto, conocer en todos sus pormenores así el alcance del hallazgo, como las manifestaciones hechas por los detenidos.

Parece ser que gana terreno la sospecha de que el maestro Félix Bielsa está complicado en el asunto de los atentados terroristas a que acabo de referirme.

Dícenme, por último, que el detenido Manuel Andrés no ha negado ser autor de artículos francamente anarquistas, aun cuando advirtiendo que los suele escribir por «sports».

Y esto es todo cuanto se ha trasladado de esas diligencias que han intriguado mucho a las gentes y acerca de las cuales sería aventurado en estos momentos formular juicios categóricos.

MATEO.

En Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Circula el rumor de que en Zaragoza se han practicado importantes detenciones relacionadas con el terrorismo.

En los periódicos se reciben las noticias a primera hora de la madrugada, y producen gran expectación, concediéndose importancia a las detenciones.

Hay interés por conocer el resultado de las indagatorias y el contenido de los documentos encontrados, y que, según los primeros despachos, pudieran esclarecer muchos puntos de la semana sangrienta.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 5. Comandante en jefe a ministro Guerra:

«Sagún noticias que me comunica el vigía, el *Menarquín*, que salió esta tarde para Málaga conduciendo 550 licenciados, ha tenido que refugiarse en Tres Forcas, por no poder seguir su derrota a consecuencia del fuerte viento de Poniente que reina; ignoro si podrá continuar viaje a media noche ó de madrugada.»

Esta mañana se celebró en Zoco del Had, con gran concurrencia de moros, habiéndose realizado muchas transacciones, especialmente de ganado lanar; por la tarde he visitado las posiciones de segunda caseta y Nadior.

Continúa gravedad del médico Calvo Flores, aunque con menos excitación y alguna reacción febril.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestrascripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Córdoba, que es el 105.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

PAJARO DE CUENTA

NI VILA, NI ESPAÑOL

PARIS. En Burdeos ha hecho la Policía una captura importante: la de un pájaro de cuenta, llamado Pablo Halary, de treinta y dos años de edad, natural de Limoges, y hombre verdaderamente peligroso.

El delito por el cual se le persigue es una estafa que no deja de tener cierto interés novelesco.

Con el falso nombre de Pablo Vila, y diciéndose de origen español, Halary había servido como fogonero en un barco francés.

El teniente de navío que mandaba aquel barco—le llamaremos X, puesto que los informes oficiales ocultan su nombre—despidió al supuesto Vila en diciembre último, y la despedida dió lugar a una escena muy viva. Huyó Vila y el teniente X no volvió en dos meses a saber de él.

Pero ya en febrero X recibió una carta de su antiguo servidor, manifestándole que, en el tiempo en que estuvo a su servicio, había conseguido apoderarse de varios importantes documentos relacionados con la defensa nacional, y que se ofrecía a reintegrar si se le pagaban a buen precio.

El teniente no dejó de experimentar cierta alarma; pero un detenido examen de sus papeles le devolvió la tranquilidad.

Aunque Vila indicaba el punto en que se hallaba, que era San Sebastián, y que le dirigiera la respuesta a la lista de Correos, X despreció la carta y no contestó.

En marzo recibió el marino otra carta de Vila, anunciándole que sólo permanecería ya cuatro o cinco días en San Sebastián.

La nueva epístola era un *ultimatum*, en que Vila amenazaba a X con vender al extranjero, si no le enviaba 5.000 francos, los documentos que podrían comprometer al teniente de navío, demostrando su negligencia, toda vez que los había puesto al alcance de un dependiente tan humilde.

Según Vila, los tales documentos se relacionaban con las obras de defensa de la Costa Azul y del puerto de Tolón.

Descansado poner término a la enojosa correspondencia, X entregó las dos cartas de Vila a la Policía. Y, después de dos meses de persecución, el falso Vila—en realidad Pablo Halary—ha caído en manos de las autoridades francesas, viéndose obligado a confesar que no existían tales documentos y que todo se reducía a una vulgar tentativa de estafa.

El submarino "Pluviose,"

PARIS. El ministro de Marina ha participado a M. Briand que va a ser inmediatamente sustituida la barcaza que fué a pique esta mañana por haber chocado contra el *Pluviose*, y que en seguida se reanudarán con actividad los trabajos de salvamento a fin de llevar mañana el submarino al interior del puerto.

Funerales aplazados.

PARIS. M. Fallières ha acordado no realizar ningún viaje oficial de los proyectados, hasta después de asistir a los funerales de las víctimas del *Pluviose*.

A consecuencia del accidente ocurrido esta mañana, ha sido aplazada la fecha de esta ceremonia.

El viaje del Presidente a Clermont-Ferrand, que había de efectuarse el próximo día 11, ha sido suspendido por algunos días. Probablemente se realizará el día 2 de julio.

LA PENA DE MUERTE

Una carta de Tolstoi

El célebre escritor ruso Vladimiro Korolenko ha publicado en su periódico *Russie Bogatiro* un notable artículo contra la pena de muerte, que ha producido enorme sensación en todas las clases sociales de Rusia.

El artículo de Korolenko es doblemente conmovedor porque invoca los testimonios de documentos rigurosamente auténticos, como las cartas de los *Smeritniki* («moribundos»), que es como se llama en las cárceles rusas a los sentenciados a muerte desde el momento en que se dicta contra ellos el veredicto y de sus allegados.

El conde León Tolstoi ha felicitado a Korolenko, desde su residencia de Jasuaia Poliano, con la siguiente carta:

«Me he hecho leer el artículo de usted sobre la pena de muerte, y, durante la lectura, me esforzaba en vano por contener mis lágrimas y mis sollozos. No encuentro palabras con que expresar mi gratitud y mi conmoción por ese artículo soberbio, tanto por el concepto y la expresión, como por el sentimiento.»

«Es necesario reproducirlo y propagarlo en millones de ejemplares. Todos los discursos de la Duma, todos los tratados, todas las obras dramáticas, todas las novelas, no podrán despertar la milésima parte del efecto que hará ese artículo.»

«Está llamado a producir tal sensación, porque provoca un sentimiento de compasión en cuantos sobreviven a esas víctimas de la locura humana, que se hacen perdonar todos los delitos que hubieran cometido. Y no es posible, por mucho que se desee, absolver a los autores de tales errores.»

«Al par que este sentimiento, su artículo le usted produce también una perplejidad ante la ceguera voluntaria de las gentes que cometen esos actos terribles, y ante su falta de sentido, porque es claro, como usted ha de-

mostrado muy bien, que tales actos de estupefacción y de crueldad producen un efecto contrario al que se trataba de conseguir.»

«Aparte de esto, su artículo de usted suscita otro sentimiento, que yo experimento visiblemente, y es el de la compasión, no sólo por los que han sido muertos, sino por los hombres engañados, estúpidos y perversos que ejecutaron esos horrores, sin darse cuenta de lo que hacían.»

«Me alegra el alma la idea de que el artículo de usted agrupe a una grandísima cantidad de gente viva y no perversa, por medio de un ideal sólo y común a todos, el bien y la verdad, ideal que vivirá siempre, por mucho que hagan sus enemigos.»

Tal es la carta de León Tolstoi. Claro es que hay que descontar de ella las exageraciones revolucionarias de quien la escribe; pero hay nobles palabras de esperanza respecto de la abolición de la pena de muerte, y además refleja, por el ardimiento de sus felicitaciones, la grande impresión que en el pueblo ruso ha debido de producir el artículo de Korolenko.

Relaciones Internacionales

Arbitraje anglo-yanqui.

LA HAYA. El Tribunal arbitral, encargado de dictaminar en el pleito entre los Estados Unidos e Inglaterra relativo a las pesquerías en el Océano Atlántico, se halla reunido en La Haya. Compónese del profesor Lammonch, de Viena, presidente; de Lohman, ministro de Estado de Holanda; Gray, juez en el Tribunal de apelación de los Estados Unidos; Fitzpatrick, miembro del Tribunal Supremo del Canadá, y Drago, ex ministro de Estado en la Argentina.

En su discurso de apertura de sesiones, pronunciado en inglés, el Presidente ha recordado cuánto deben las naciones al Tribunal de arbitraje, a pesar de que éste sólo cuenta diez años de existencia.

De todas las cuestiones pendientes, la que ahora se está estudiando es la más interesante, así como la más grave y complicada. Muchos de los documentos aportados al litigio son anteriores a la independencia de los Estados Unidos. Durante un siglo, aproximadamente, ese litigio ha motivado una correspondencia diplomática ininterrumpida entre los dos países. Estos, al someter el pleito a la resolución del Tribunal, han dado un alto ejemplo.

Por mutuo consentimiento de las dos partes, las sesiones son públicas.

Revolucionarios chinos.

PEKIN. Todas las Legaciones han recibido cartas anónimas de los revolucionarios de Chang-Hay, en las que advierten que una gran insurrección antidinástica es inminente y en las que declaran que si los extranjeros no ayudan a los Mautchoux no serán inquietados, pero que, en caso contrario, la muerte les espera en una matanza general.

Estas cartas llegan a su destino misteriosamente. Estos advertimientos causan cierta inquietud.

La situación en Macedonia.

SALONICA. Aquí reina cierta preocupación con el giro alarmante que toman los sucesos en Macedonia. Se han formado varias bandas de búlgaros; agentes provocadores recorren las aldeas diciendo a los campesinos: «Ya no hay partidarios de Sandamky ni partidarios de los «clubs» constitucionales; no debe haber más que búlgaros con un sólo pensamiento: defender nuestros derechos, nuestras propiedades, nuestras casas. Por la llegada de musulmanes que vienen de Bosnia y de Herzegovina, el Gobierno otomano quiere forzarlos a la expatriación. Quieren desarmarnos, temiendo nuestra justa cólera. Organice mos mítins de protesta contra ese Gobierno odioso. Si alguno de los nuestros son encarecelados, ¡nos levantaremos en masa para defenderlos!»

El val de Salónica, enterado de estos hechos, ha telegrafiado a Constantinopla pidiendo instrucciones. Solicita se le envíen con urgencia dos ó tres batallones para cualquier eventualidad.

Hay motivo de inquietud ante la actitud de Bulgaria, el viaje a Grecia de M. Danef, político búlgaro, y la agitación que se prepara en Macedonia.

La cuestión finlandesa.

VIENA. La unión nacional alemana del Parlamento de Austria ha dirigido a la Duma rusa, como han hecho los Parlamentos de Alemania, Inglaterra y Francia, un mensaje a propósito de la modificación de la Constitución finlandesa proyectada por el Gobierno ruso.

Actitudes encontradas.

BERLIN. Según el «Berliner Tageblatt», sir Edward Grey ha declarado a Rifaat pachá que Inglaterra no se dejará intimidar ni influenciar por las demostraciones turcas.

Francia, por el contrario, quisiera iniciar un arreglo definitivo de la cuestión cretense. Hasta se dice que M. Pichon se halla dispuesto a permitir un desembarco de tropas turcas en Creta; pero, en ese caso, es posible que surgiese una viva oposición de parte de Italia.

Pidiendo explicaciones.

CONSTANTINOPLA. La Embajada inglesa se ha dirigido a la Puerta pidiéndole explicaciones acerca de ciertos conceptos del discurso del gran visir en el Parlamento al tratar la cuestión de Creta, porque dicho discurso ha producido descontento entre los diplomáticos ingleses.

UNA LOCA

ATENTADO A UN MINISTRO

PARIS. El ministro de Agricultura, monsieur Ruau, ha sido objeto en Lille, por parte de una mujer a quien no conocía, de un atentado que, por fortuna, no ha tenido consecuencias.

El ministro hallábase visitando la Exposición agrícola, en compañía de las autoridades locales y rodeado por las personas más significadas de la población.

De pronto, con gran sorpresa de todos los presentes, una hermosa mujer de treinta años se introdujo en el grupo que formaban monsieur Ruau y su séquito y empezó a descargar paraguas tan furiosamente sobre las espaldas del ministro de Agricultura, que costó no poco trabajo arrebatarle el paraguas de la mano.

El ministro no sufrió más que un ligero arañazo en el cuello.

La agresora de S. E. fué objeto de unánimes demostraciones de hostilidad en el público.

Los agentes de Policía la detuyeron y la condujeron a la Comisaría.

Entonces el público rompió en aplausos al ministro, que quitó toda importancia al suceso.

Realmente no la tuvo, pues la autora del atentado es irresponsable.

Trátase, según ha quedado evidentemente probado, de una infeliz mujer que tiene hace tiempo perturbadas sus facultades mentales.

La detenida, esposa del comerciante monsieur Chuffart, residente en Lille, ha manifestado que era objeto de constantes persecuciones por parte de seres misteriosos y que había dado parte varias veces del hecho a las autoridades, que nunca tomaron en serio sus quejas.

En vista de ello, determinó dar un escándalo gordo y hacerse detener, a ver si de esta suerte conseguía la protección oficial.

En estas declaraciones ha mezclado los mayores desvaríos.

Su esposo, apenas se enteró de la detención, compareció a solicitar su libertad—sin conseguirla, de momento—, y a confirmar que, en efecto, se trata de una perturbada.

TUMULTOS Y AGRESIONES

Un pueblo contra una familia

PARIS. Comunican de Blois que en el Municipio de Chateaufieux reina inusitada agitación y se sale casi a conflicto por día, a consecuencia de la excitación popular contra una familia que reside en un caserío cercano.

En enero último se descubrió en Chateaufieux un crimen misterioso. Un anciano apareció asesinado en su casa. Los criminales habían prendido fuego al cadáver. La indignación general fué enorme.

La voz popular designó como autores del crimen a dos individuos, apellidados Larcher, padre é hijo.

Ambos fueron detenidos é ingresados en la Cárcel.

Sin embargo, al poco tiempo se aseguraba que no había pruebas bastantes contra ellos, y Larcher hijo era puesto en libertad provisional.

En el pueblo fué recibida esta noticia con verdadero furor.

A los pocos días—era á primeros de mayo último—hallábase Larcher trabajando en su huerta, en compañía de algunos parientes.

Muchos de sus convecinos se acercaron a la casa, y viéndole desde fuera, empezaron a lanzar grandes gritos de:

«¡Mueran los Larcher! ¡Ladrones! ¡Asesinos! ¡Criminales!»

Pronto se hizo numeroso el grupo. Los vociferadores eran más de 300. El tumulto fué tal, que hubo de intervenir la Policía para disolver la manifestación.

Jorge Larcher se refugió en la casa de un tío suyo.

Pero á los pocos días era puesto también Larcher padre en libertad provisional, y ya la indignación de los habitantes de Chateaufieux llegó entonces al colmo.

Delante de la Iglesia del pueblo se organizó rápidamente una manifestación de cerca de mil personas, provistas de varios estandartes, en los cuales se leían rútilos de: «¡Queremos justicia!», «¡Los Larcher son una familia de asesinos!» y «¡Mueran los Larcher!»

Los manifestantes se dirigieron clamorosamente a la casa en que el padre y el hijo se habían refugiado, pidiendo á grandes voces que ambos les fueran entregados al instante para tomarse la justicia por la mano.

Los Larcher se asomaron á la ventana é hicieron protestas de inocencia.

Sin embargo, lejos de calmarse los ánimos, se excitaron mucho más.

Los revoltosos trataron de derribar la puerta de la casa, y los gendarmes se vieron obligados á dar una carga para restablecer el orden, resultando algunos contusos y heridos leves.

Pero no pararon aquí las cosas. Los Larcher no podían salir á la calle. Los habitantes de Chateaufieux estaban en constante amenaza contra aquella familia.

Finalmente, Larcher hijo y una hermana suya se han arriesgado á volver á su antigua casa para recoger allí sus ropas y efectos y

trasladarlos al domicilio de los parientes que les dan albergue.

En un carro, y sin que nadie se enterara de su salida, fueron el joven Larcher y su hermana á la casa paterna. A la ida no les ocurrió nada. Regresaban á Chateaufieux con su equipaje cuando, de pronto, se vieron sorprendidos en la carretera por una manifestación de 2.000 personas, que detuvieron el carro, desenganchando los caballos, apoderándose del equipaje, que hicieron añicos, y agrediendo violentamente á los hermanos Larcher.

Los gendarmes llegaron precipitadamente á contener á las masas, y, en efecto, lograron restablecer el orden, practicando para ello numerosas detenciones.

Pero no ha sido posible, sin embargo, evitar que los Larcher fueran arrastrados, vili-pendiados y heridos.

El hermano tiene muchos rasguños y contusiones. A la hermana la destrozaron las ropas, no dejándole más que la camisa, y golpeándola brutalmente también.

Los dos jóvenes han tenido que ser trasladados al Hospital.

La familia Larcher insiste en afirmar su inocencia, y se niega en absoluto á salir del pueblo, habiendo presentado en los Tribunales una querrela, reclamando daños y perjuicios.

Con motivo de esta querrela, se celebrará un proceso, que promete ser emocionantísimo.

Varios agresores de los hermanos Larcher continúan detenidos.

La casa en que residen los agredidos está custodiada constantemente por la fuerza pública, y el Municipio de Chateaufieux, de ordinario risueño y pacífico, vive en un estado de agitación é intranquilidad de que no es posible darse idea.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Cumpleaños.

LONDRES. Con ocasión del 45 aniversario del Rey Jorge V se han otorgado varios honores. El mismo Monarca ha tomado el título de almirante de la escuadra y capitán general de los Ejércitos ingleses.

La Reina ha sido nombrada dama de la Orden de la Jarretiera. El Príncipe Arturo de Connaught ha sido nombrado canciller privado.

Etiqueta palatina.

LONDRES. El secretario privado del Rey ha manifestado que en adelante, cuando se brinde en las fiestas públicas, se dirá lo siguiente: «A la Reina, á la Reina Alejandra, al duque de Cornauilles y demás miembros de la Familia Real.»

Los Soberanos alemanes.

BRUSELAS. Se dice que el Emperador y la Emperatriz de Alemania vendrán á Bruselas en septiembre próximo, después de las grandes maniobras militares alemanas de otoño.

En la Embajada de Alemania en Bruselas no han confirmado la noticia; pero se dice en público que es exacta.

Dentro de unos días comenzarán las negociaciones para acordar los detalles de esta visita. Los Soberanos alemanes recibirán una buena acogida por parte de la población bruselesina; pero se cree habrá cierta frialdad á causa de los quebrantos que ha sufrido la industria belga por las maniobras de la industria alemana, apoyadas por la diplomacia de Guillermo II, sobre todo en Bucarest.

MISCELANEA

La federación sud-africana.

LONDRES. Dicen de Pretoria que lord Gladstone, gobernador general de la Federación sud-africana, ha recibido gran cantidad de telegramas en los que se le felicita por el establecimiento del nuevo régimen, y se hacen votos por la prosperidad y concordia de la Federación.

Los principales telegramas han sido transmitidos por el conde Grey en nombre de los ministros y del pueblo canadienses, por el conde de Dudley en nombre del Gobierno de Australia y por sir Tomás Carmichael, gobernador de Victoria.

Aviadores heridos.

VERSALLES. Al bajar el aeroplano en el que iban Mauricio Farman y Besancon, secretario general del Aereo Club, chocó contra el suelo, resultando heridos los dos aviadores.

Este último fué conducido al hospital; pero su estado no se considera grave.

Adhesión del Sultán.

TANGER. Muley Hafid mandó su adhesión al Reglamento aprobado por el Cuerpo diplomático para la Comisión de la deuda.

Dicha Comisión empezará sus trabajos dentro de pocos días.

Abd-el-Aziz á Egipto.

Abd-el-Aziz saldrá mañana para Alejandría.

Una Exposición china.

NANKIN. Se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición. Las autoridades adoptaron toda clase de precauciones. Sólo se permitió el acceso á los pabellones á los funcionarios y á los extranjeros.

Las tropas locales fueron desarmadas y sustituidas por tropas procedentes de otras regiones.

DESDE ROMA

ESPAÑOLES CONDECORADOS

ROMA. El Rey Víctor Manuel ha firmado un decreto concediendo medallas de oro al Gobierno español y á la Marina de guerra española, en recompensa de sus abnegados servicios con motivo de los terremotos de Calabria y Sicilia.

También se han concedido medallas de plata al crucero *Princesa de Asturias*, al Ayuntamiento de Madrid, al embajador de España en el Quirinal, al que era entonces el Sr. Pérez Caballero; al ayudante del Monarca español, conde del Grove, que llevó á Calabria y Sicilia, para distribuirlos, los socorros que enviara D. Alfonso XIII; al comandante del *Princesa de Asturias* y al agregado militar de la Embajada española en el Quirinal.

Al Ayuntamiento de Barcelona se le ha concedido medalla de bronce.

Se conceden menciones honoríficas á las Asociaciones benéficas italianas establecidas en Madrid y Barcelona.

TOROS EN NIMES

Pastor y Regaterín

NIMES. (Domingo, noche.) Los toros de Pablo Romero lidiados esta tarde han dado mucho juego.

Caballos arrastrados, doce.

Los espadas, Vicente Pastor y Regaterín, han quedado muy bien en todas las suertes, y el público les ha ovacionado con frecuencia.

El teatro en el extranjero

ROMA. Los periódicos italianos dan cuenta del gran éxito obtenido por un joven tenor español, que ha cantado en varias fiestas públicas.

Se llama José Rotea, es natural de Vigo, y, si hemos de atenernos á los informes de la Prensa italiana, se trata de un cantante verdaderamente excepcional.

MONTEVIDEO. En el teatro Colón ha debutado con éxito la compañía España, que dirige el primer actor Sr. Larrosa.

El debut se hizo con las aplaudidas zarzuelas *Congreso feminista*, *El puñao de rosas*, *La gatita blanca*, *El cabo primero* y *La fiesta de San Antón*.

De esta compañía forman parte artistas tan aplaudidos como Pura Blaya, Srta. Blasco y José Ontiveros.

—La compañía Salvany-Carrasco, que tan brillantísima campaña está haciendo en el teatro Nacional, ha puesto en escena *El estudiante*, *El palacio de cristal*, *La revoltosa*, *El arte de ser bonita*, *Receta infalible*, *¡Apaga y vámonos!*, *La carne flaca*, *Doña Juanita* y *El puñao de rosas*.

—La vara de alcalde, *La balsa de aceite*, *Mussetta*, *La mala sombra*, *Los perros de presa* y *Mi papá* se han puesto en escena, con éxito, en el Politeama.

—La notable compañía de Gustavo Selvine ha estrenado con inmenso éxito *La cena delle beffe*.

—En el teatro Cíbils se han puesto en escena *Las bribonas*, *Sangre de artista*, *Lysistrata*, *La mascotta* y *La cuna*.

BUENOS AIRES. La Sra. Felisa Torres y Srta. Isaura han obtenido un éxito grande interpretando la revista *Panorama nacional*.

—En el teatro Buenos Aires sigue actuando con inmenso éxito la compañía Balaguer.

—En la Comedia está haciendo una provechosa y brillante campaña la compañía de García Ortega.

—Borrás ha sido ovacionado interpretando *El abuelo* en el teatro Victoria.

—En el Odeón ha celebrado su beneficio la notable soprano Srta. Elena Mervilio, cantando la opereta *Sueño de vals*.

—La canción *á la vida* se ha estrenado con éxito en el teatro Mayo.

—En la interpretación fueron muy aplaudidas las Srts. Membrives y León.

—En el teatro de la Avenida se ha estrenado *El amo de la calle*, que ha sido un fracaso.

La Prensa le da lo suyo.

—La compañía del primer actor Sr. Bribba sigue su brillante campaña en el teatro Olimpo.

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semifina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese á 2,80 pts. botella de litro, sin derechos. La casa extra, notablemente mejorada, véndese á los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía. Alcalá, 9, ó Bilbao, S. de Orive.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.—TELÉFONO 6

VESTIDOS Y BLUSAS

ABRIGOS

SALIDAS DE TEATRO

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía líquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez.

C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Cazón, de Jesús.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

LABORES FEMENINAS

En la Exposición Nacional destacan, como lo mejor de la Sección correspondiente, la instalación de la Escuela Normal Central de Maestras de Madrid. La Comisión, al recibirla e instalarla, ha sido la primera en proclamar la excelencia, en su conjunto y detalles, de tan espléndida como notable colección de labores y trabajos femeniles. Cuando la prensa y los trabajos femeniles. Cuando la prensa este concluida será esa instalación motivo de una peregrinación constante de damas y profesoras, de bordadoras y encajeras, de madres de familia y muchachas casaderas, de mujeres de todas clases sociales, que todas hallarán mucho que admirar y aprender en las maravillas realizadas con aplicación benedictina por las futuras educadoras de millares y millares de españolas.

Claro está que las alumnas de la Central no se limitan a labores de aguja y a trabajos gráficos, pictóricos, decorativos, ornamentales, porque estas son, no más, fases complementarias de su educación técnica, de su formación cultural para su pedagógica misión social. Pues bien, si por estas fases ha de juzgarse dicha formación, dicha educación, nuestro patriotismo está de enhorabuena.

En un país donde pagamos con el olvido y la indiferencia todos aquellos servicios y méritos que huyen del efectismo, del relumbrón, del reclamo, debemos aprovechar las contadas ocasiones que se nos presentan, y esta es una, para honrarlos y holgarnos rindiendo el homenaje debido a las maestras de la Normal Central. Por los frutos es conocido el árbol; por lo que hacen los discípulos graduados la obra de las profesoras. Vaya nuestro saludo mudo, elocuente, respetuoso, a las honorables educadoras que saben inculcar en la juventud femenina, con vocación bastante para el magisterio (que es tener vocación para el sacrificio, para el martirologio), su ciencia, su arte, su amor a la bondad y a la belleza, laborando por y para que la mujer española sepa regir el hogar, crear y formar la familia, dar a la Patria hijos que sepan amarla, honrarla y servir. En estas líneas va sintetizado cuanto dicen en Valencia los que conocen y saben apreciar y admirar el envío de las alumnas de la Escuela Normal Central de Maestras de Madrid.

Z. Z.

POR TELEGRAFO

Concurso hípico.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la pista de la Exposición y ante numeroso público se han verificado las primeras pruebas del Concurso hípico, disputándose 14 premios importantes 2.000 pesetas.

El recorrido era de 500 metros con 10 obstáculos y a una elevación que variaba entre 80 centímetros y 1,10 metros.

Presidió el Jurado el capitán general.

Corrieron 71 caballos; de ellos 8 franceses, adjudicándose los premios por este orden:

500 pesetas a «Sens-Sauco», propiedad del Sr. Larregain, que lo montaba.

300 pesetas a «Clear-Green», propiedad del duque de Pastrana.

200 pesetas a «Hiestier», propiedad del señor Jeunqueres Doriola.

150 pesetas a «Muley», del Sr. Chacel.

150 pesetas a «Bala», propiedad del teniente de Equitación, Sr. Boceta.

100 pesetas a Lucuna, del duque de Andria.

100 pesetas a «Frontero», del Sr. Aparicio, teniente del regimiento de Dragones de Numancia.

100 pesetas a «Vendeen», del duque de Andria.

100 pesetas a «Madraña», del Sr. Apat, teniente del regimiento de Almansa.

100 pesetas a «Guripa», del teniente del regimiento de Lanceros de Borbón, Sr. So-moza.

50 pesetas a «Celadora», del profesor de Equitación del regimiento de Almansa, señor Cañero.

50 pesetas a «Tallada», del Sr. Larregain.

50 pesetas a «Oboral», del teniente del regimiento de Farnesio, Sr. Soría.

50 pesetas a «Erguela», del Sr. Soriolas.

Entre el séptimo y octavo hubo empate, repartiéndose los.

El martes llegarán cinco oficiales portugueses.

La banda municipal.

En el Central de Aragón ha llegado la banda municipal que fue a Teruel y que en breve saldrá para Lisboa.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han sido aprobados en el tercer ejercicio D. José Bernabéu González, D. Luis Salinas García, D. Fernando Lacasa Burgos y D. Eduardo Pinilla Bermejo.

SEGOVIA. (Lunes, tarde.)

Han aprobado el segundo ejercicio:

D. Enrique Durango y Pardini, D. Herminio Fernández Pozo, D. Alfredo Correa y Riva Barrientos, D. Manuel Fernández Langa, D. Saturnino Fernández Langa, D. José Díaz Isla, D. José Romero Filguerras, don Germán Castro Gómez, D. Luis Baeza Torreilla y D. Luis Aguilar Posada.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Guillermo Díaz Hervá, D. José Martínez Aragón, D. José López Ochoa, D. Ra-

món Algarra Oña, D. Gabriel Michelena Brodtmann, D. José Molina Roldán, D. Roberto Escalante Marzal, D. Manuel Rico Prieto, D. Rodrigo González Fernández, don Augusto Lianda Alonso, D. Antonio González Medina, D. Luis Alfaro Tournier, D. Felipe Amilló Miguel y D. Antonio Casar Olavarieta.

Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Caballería los siguientes señores:

D. Salvador Airón, D. Ramón Ciria, don Cristóbal Bernad, D. José Turizo, D. Antonio Torre y D. Federico Alvaro.

Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Juan Muñoz, D. Segundo Díaz, don Ricardo Baillo, D. Ramón Martín y don Fernando Vacona.

Aprobaron el tercer ejercicio:

D. Emilio Martín y D. Amalio Salguero.

S. M. el Rey a San Sebastián

Cuando vendrá el Rey.—Botadura de balandros.—El yate regió a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Según informes particulares, el Rey vendrá el viernes por la mañana, regresando por la noche a Madrid.

Asistirá a la botadura de los balandros de siete metros que, según una fórmula especial, los están construyendo en Pasajes.

Probablemente, uno de ellos llevará el nombre de *Giralda*.

Aquel día, según se cree, estará aquí el yate regio *Giralda*, el balandro *Hispania* y el *Queen X*, propiedad del Rey.

El *Hispania* procede de Bilbao. El *Queen X* viene navegando desde Ferrol.

En Miramar se hacen activamente obras, en previsión de que la Corte anticipe la jornada.

El orfeón.

El orfeón donostiarra ha dado un concierto de despedida antes de marchar a Barcelona.

El teatro estaba lleno; el orfeón ha sido ovacionado.

TOROS EN PROVINCIAS

En Granada.—Gogida de Pacomio.

GRANADA. (Domingo, noche.) En la función de novillos de esta tarde ha sido la entrada bastante floja.

Los toros de Urcola han resultado superiores.

A la salida de los cuatro últimos, el señor Urcola, que se encontraba en el palco de los ganaderos, ha sido ovacionado por el público.

El primero ha tomado cinco varas, ocasionando dos tumbos.

Angelillo, después de seis pinchazos, ha descabellado al segundo golpe.

Segundo.—Tomó cuatro varas por un descendimiento.

Pacomio da dos estocadas regulares, y termina descabellando.

Tercero.—Cinco varas, cinco caídas y tres caballos muertos.

De tal modo llega a entusiasmar al público, que cuando el presidente ordena cambiar el tercio, se promueve un escándalo de mayor cuantía.

El escándalo llega a revestir caracteres de conflicto.

Angelillo conferencia con el presidente, el cual se decide a revocar la orden.

Tomó el de Urcola tres varas más, se registran otros tres tumbos, y mata el cuarto caballo.

Angelillo coloca un par de banderillas desigual y dos pares buenos.

Palmas.

Luego muletea breve y aceptablemente, da un pinchazo bueno y termina con una estocada superior.

Ovación y oreja.

Cuarto.—Seis varas, tres caídas y un caballo.

Pacomio Peribáñez cuelega dos pares desiguales.

Muletea regularmente, y, al pinchar, recibe un puntazo en el cuello.

Pasa a la enfermería, y es reconocido, apreciándose una herida en la región maxilar derecha, interesando a la piel.

Angelillo toma los trastos. Da dos pinchazos malos y media atravesada.

Quinto.—Inmediatamente después de curado, y como la lesión no le impide continuar la lidia, vuelve al ruedo Pacomio Peribáñez, y el público le recibe con palmas.

El de Urcola, bravísimo, acepta nueve pu-yazos, desmonta cinco veces a los de aupa y mata tres caballos.

Angelillo cobra media estocada cuarteando y otra media atravesada, a las que siguen muchos pinchazos y las consiguientes protestas del público.

Sexto.—Seis varas, seis caídas y tres caballos muertos.

Pacomio Peribáñez, tras una excelente fa-na de muleta, cobra una superior estocada. Gran ovación.

Cogida de «Corchaito».

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Romualdo Jiménez lidiados esta tarde han resultado mansos, siendo fogueados el segundo y el quinto.

Corchaito, al dar el primer pase de muleta, fué cogido; sufriendo la fractura, por el tercio inferior, del peroné derecho.

Relampaguito estuvo voliente toda la tarde, procurando despachar sus toros lo más brevemente posible.

En Zaragoza.—Cogidas de Cortijano, Montes y el picador López.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de Miura lidiados aquí esta tarde han resultado muy buenos, de mucho poder y bravismos.

Ha sobresalido el sexto, un gran tofo, que ha matado el solito ocho caballos. El público ha ovacionado al mayoral de la ganadería y ha hecho que tocara la música en señal de regocijo por la presentación de un ejemplar tan notable.

De los seis toros lidiados, cuatro han sido muertos por Calerito, que ha quedado superiormente con la muleta y con el estoque. Se le han concedido dos orejas.

El mismo Calero ha banderilleado al sexto, y ha sido muy aplaudido.

Al terminar la corrida el diestro aragonés ha sido sacado de la Plaza en hombros.

Cortijano, en el segundo, al entrar a matar y salir de la suerte, ha sido atropellado y pisoteado por el toro, que le ha fracturado el peroné derecho.

Ha pasado a la enfermería, y no ha podido, naturalmente, continuar toreado.

Durante la lidia del sexto toro Montes, al intentar un cambio con el capote, ha sufrido un fuerte varetazo en las regiones hepática y epigástrica, con probable desprendimiento de una costilla falsa.

Conducido Montes a la enfermería, su estado ha sido calificado de grave.

El mismo toro ha causado al picador Isabelo López una fortísima contusión en la región coxo femoral.

Bregando se han distinguido el Chato y Chicorro de Valencia.

La tarde, buenísima, y la Plaza, completamente llena.

En Indauchu.—Cogida del «Lolo».

BILBAO. (Domingo, noche.) Lloviendo a mares se ha celebrado en la plaza de Indauchu una novillada.

El Lolo ha muerto dos toros y ha recibido un puntazo leve en un pómulo.

Ha asistido a la novillada poca gente.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Los toros de Pérez de la Concha han resultado medianos.

Bombita estuvo superior en su primero, bien en su segundo y mal en su tercero.

Machaquito, mal, bien y mal, respectivamente.

Ambos espadas se distinguieron en quites, resultando deslucida su faena de brega y banderillas, a causa del fuerte viento.

El mal tiempo perjudica en general la feria.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Con una tarde desapacible se ha verificado la anuencia da corrida, en la que se han lidiado toros de Palha, que han dado buena resultado.

Regaterín Chico estuvo desgraciado, y Celita superior en todos sus toros.

El último de ellos estuvo a punto de cogerte, a causa de haber salido trompocado, salvándose de milagro.

Los aficionados, que le han regalado una pitillera y le han obsequiado con un banquete, le sacaron en hombros.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los toros de D. Gregorio Campos lidiados esta tarde han sido fogueados cuatro.

Punteret dió varios lances buenos al primero y lo muleteó algo distanciado, dando cuatro pinchazos, media delanterilla y un descabello.

El presidente llamó a su presencia a Berojito por ahondar el estoque.

Al cuarto, que fué manso, lo despachó de una contraria y dos medias.

Dominguín muleteó muy movido y mató al segundo de una corta contraria.

Al quinto lo trasteó bien, perfilándose en la hora suprema y dando un estoconazo que hizo rodar al toro, siendo ovacionado.

Zapaterito toreó con valentía y poco arte al tercero, matándolo de cuatro pinchazos y dos intentos de descabello.

Al último le dió tres pases con valentía, entrando desde cerca y por derecho, sin dar salida al bicho. Colocó una gran estocada en las agujas; pero fué empitonado por el muslo derecho.

Mientras era conducido a la enfermería en brazos de sus compañeros caía el toro, sin necesidad de puntilla, en medio de una gran ovación.

ASTURIAS

Banquete y despedida.

OVIEDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado, con gran asistencia de comensales, el banquete en honor del diputado D. Juan Uria.

Terminado el banquete organizóse una manifestación de simpatía, formada de más de 1.000 personas, la cual acompañó al señor Uria a la estación del Norte.

El diputado por Belmonte fué despedido a los gritos de «¡Viva el Rey! ¡Viva Canalejas! ¡Viva Uria!»

Huelga de camareros.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los camareros de las fondas se han declarado en huelga, pidiendo la destitución de las cajas de propinas, una peseta diaria de sueldo, la supresión de las guardias nocturnas, que no se admitan camareros sin asociar ni se despida a ninguno sin comunicarlo con ocho días de anticipación a la Sociedad y gratificaciones por los servicios extraordinarios.

Los dueños de los hoteles no acceden a estas pretensiones, valiéndose de personal de otros oficios.

Banquete a un diputado.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los amigos con que cuenta en esta ciudad el diputado electo por Belmonte, D. Juan Uria, le han obsequiado hoy con un banquete, al que han asistido un centenar de comensales.

Pronunciáronse varios brindis, y resumió el Sr. Uria con un discurso muy elocuente, prometiendo trabajar en las Cortes por los intereses de Asturias.

El Sr. Uria ha salido precipitadamente para Madrid al recibir la noticia que el Supremo propone la nulidad del acta.

El hecho ha causado gran sorpresa.

CANARIAS

Continúa la huelga.—Un banquete.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Continúa la huelga en el puerto.

La Guardia Civil acaba de conducir a la cárcel a 21 huelguistas, y entre ellos al presidente de la Agronomía, por ejercer coacciones y profetar amenazas a los trabajadores.

Se ha celebrado un banquete en honor de los representantes en las próximas Cortes de Canarias Orientales.

Asistieron cien comensales, y estuvieron representados los señores conde de Romanones, Matos y Morote.

Se pronunciaron patrióticos brindis y se prometió atender las justas aspiraciones del grupo oriental.

Las pulseras de pedida

han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas, Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

La Orquesta Sinfónica.

VALLADOLID. (Lunes, mañana.) El concierto dado por la Orquesta Sinfónica ha resultado grandioso.

El público, entusiasmado, ha tributado a los ejecutantes entusiastas aplausos.

CATALUÑA

Regalo a D. Jaime.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Circulo tradicionalista de esta ciudad ha encargado a los escultores Sres. Arnau y Llimona y otro notable artista, el diseño de la espada que los carlistas de España regalarán a D. Jaime.

Banquete a Cambó.

Se trata por los elementos regionalistas que el proyectado banquete en honor de Cambó sea el más grande, por el número de comensales, de los banquetes políticos que desde hace años se han celebrado en esta capital.

Se hacen gestiones cerca de la Junta de obras del puerto para que el agape se celebre en los tinglados de los docks.

Huelga de picapedreros.

El contratista Sr. Daura ha puesto en conocimiento del gobernador que se han declarado en huelga los picapedreros que trabajaban en sus obras.

Dichos obreros manifestaron que no volverán al trabajo mientras no desaparezca el encargado de vigilarlas.

Este contratista tiene varias obras, entre ellas las de construcción del cimborrio de la Catedral, y en pingüna de ellas se han suspendido los trabajos, siendo sustituidos los huelguistas por otros obreros.

Los tradicionalistas.

La Junta regional tradicionalista de Cataluña hizo ayer públicas las bases de organización política de su partido.

Los tradicionalistas tienen el propósito de obsequiar con un banquete y jira al Tibidabo a su correligionario el jefe regional de Valencia D. Manuel Simó.

Se le invitará también a dar una conferencia en el Circulo de la Riera de San Juan.

Las tormentas.

Dicen de Girona que durante la tormenta de la anterior semana cayó un rayo en la fábrica de papel del Sr. Escatllar, incendiándola en parte.

Se calculan las pérdidas en 5.000 pesetas. En la comarca de La Bisbal, una fuerte granizada ocasionó grandes perjuicios.

Por causa de la inseguridad del tiempo, el mercado de Girona celebrado ayer estuvo poco concurrido.

Un refugio.

Ha quedado abierto, ya del todo concluido, el Refugio de San Andreu, para los excursionistas que visitan Matagall.

El Refugio ha sido construido por el Centro excursionista de Cataluña.

EXTREMADURA

¿Matará Machaquito?

PLASENCIA. (Lunes, mañana.) Circula una noticia, de dudosa procedencia, pero que ha causado sensación entre los aficionados a los toros y admiradores de Machaquito.

Dichos rumores aseguraban que el afamado diestro no venía a matar los toros de la corrida del 9 del actual.

La Empresa ha recibido hoy un telegrama, en el cual se asegura que Rafael vendrá a cumplir el contrato.

Han llegado los toros de D. Félix Gómez.

GALICIA

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) El propagandista católico Sr. Herrera dió una velada, pronunciando un elocuente discurso en el Pazo obrero, siendo muy aplaudido por la sociedad elegante y piadosa que acudió al acto.

NAVARRA

Crimen y suicidio.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) A consecuencia de antiguos resentimientos, Josefa Aspiazú infringió heridas en la cabeza y en la cara a Catalina Larrea. Josefa, sin duda en la creencia de que había matado a Catalina, arrojóse por el balcón de la habitación, matándose.

Dos robos.

Esta tarde se han cometido dos robos en otras tantas habitaciones.

De la primera se llevaron los ladrones diez mil pesetas, y de la otra dos mil.

Se censura con dureza la ineptitud de la Policía.

VALENCIA

Asamblea y manifestación.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro de Verano la Asamblea republicana pedida por los concejales del partido.

Estos se sinceraron de los cargos que se les formularon por la reciente votación del nuevo mercado.

El concejal Sr. Guardiola Ortiz ha expresado su propósito de retirarse de la política.

El público que ocupaba el local le negaron su asentimiento y le vitorearon demostrándole sus simpatías.

Después se organizó una manifestación acompañando al público a los concejales republicanos por diversas calles y discutiéndose a requerimientos del Sr. Guardiola.

VASCONGADAS

Reunión escandalosa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, mañana.) Comunican de Eibar que en el Centro republicano-socialista se celebró junta general para tratar de la conducta seguida durante las pasadas elecciones por el conspicuo republicano Antonio Iturriz.

Unos proponían expulsarle del partido, mientras otros se conformaban con un voto de censura, que se acordó por mayoría de votos.

La discusión degeneró en un terrible escándalo, agrediendo los asistentes a palos, silbatazos y bofetadas, resultando algunos contusos.

El teatro en provincias

BARCELONA. En el teatro Tivoli se ensaya, para estrenarse en breve, la zarzuela «Juanita, la mujer de Putifá».

En el teatro Lírico ha debutado, con extraordinario éxito, la primera triple Pepita Ayarreta.

Se ha estrenado la zarzuela «Tony-Greece», letra de D. Genaro R. Almuzel, música del maestro L. B. Ezquerri.

En breve debutará en la Sala Imperio el actor cómico Hilario Vera.

VIGO. En el Salón Pinacho, por la compañía que dirige el primer actor Sr. Lla, se han estrenado «El jardín de los amores» y «La moza de mulas»; ambas obras han gustado y la interpretación ha sido excelente.

MELILLA. En el teatro de Verano se representan «La corte de Farón», «Bohemios» y «El capitán Robinson».

En el cinco Variedades siguen siendo ovacionadas las hermanas Esmeraldas y las cupletistas Zarina y Granito de Oro.

VALENCIA. En el teatro Principal se anuncian los estrenos de las comedias «Las figuras del Quijote» y «El paraiso».

Ya está ultimada la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Serrano.

Además de los artistas que ya dimos a conocer a nuestros lectores, figuran la

GACETILLAS

Comedia.—El próximo jueves celebra su beneficio la bellísima y notable triple Cándida Suárez con el siguiente programa: La zarzuela en un acto, de Camprodón y el maestro Gaztambide, Una vieja; la zarzuela en un acto El maestro Campanero y el juguete cómico-lirico Chateau Margaux.

En obsequio á la beneficiada, el distinguido tenor Sr. Parés cantará en un intermedio la romanza de la ópera Favorita «espírito gentil», y la señorita Blanca Suárez cantará al final del espectáculo algunos de los cuplés de la Fornarina.

Lara.—Ermete Novelli se ha apresurado á corresponder al cariño y á las grandes ovaciones del distinguido público que llena todas las noches el elegante teatro, accediendo á un nuevo abono.

Este será por diez funciones, últimas é irremisibles, y queda abierto desde hoy á diario y á turno en las mismas condiciones del anterior; hasta las doce de la noche del 9 del corriente, para los actuales abonados, y desde el viernes 10 en adelante para los nuevos abonados.

Se representarán las siguientes obras: primera, estreno de Scarron, de Catulle Mendes; segunda, El diputado di Bombignac y el monólogo Diogenes; tercera, estreno de L'innocenza di G. Foa; cuarta, Il burbero benefico y el monólogo Noite fatale; quinta, estreno de Povera gente, de Liberati; sexta, I nostri bimbi y el monólogo Divagando; séptima, serata d'onore de Olga Gianini; octava, estreno de Il signor Travetti; novena, serata d'onore de Novelli; décima, despedida de la compañía.

Los jueves no habrá función. Cómico.—Para poder cumplir compromisos contraídos con varias Empresas de provincias, la temporada actual termina el próximo domingo. Se pondrán en escena diariamente las tres obras de gran éxito: Los perros de presa, ¡Eche usted señoras! y La mosa de mulas.

Martín.—El miércoles 8, en la sección de las diez y media, tendrá lugar el estreno del sainete lírico de costumbres andaluzas, original de aplaudidos autores, titulado Las estrellas del cielo.

El viernes 9, estreno de números y escenas nuevas de la extraordinariamente aplaudida revista ¡A ver si va á poder ser! El viernes 10, beneficio del primer actor y director D. César Muro, con una escogida función que se anunciará por carteles.

Para todo lo dicho se despachan billetes en contaduría sin sobreprecio. Salón Nacional.—El debut de la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Julio del Cerro, satisfizo por completo al numeroso público que llenó todas las secciones.

En Nicolás y Mi misma cara se distinguieron todos los intérpretes; pero donde rayaron á mayor altura fué en La Dolores, que le valió ovaciones muy ruidosas al Sr. Del Cerro y á la hermosa primera actriz señora Sánchez Arifio, así como á los Sres. Norro y Pigrau; este último, que estrenó la obra en Barcelona, hace una creación de la figura de Patricio realmente maravillosa.

La Sra. Bustamante y el Sr. Arifio, que se reveló como uno de nuestros más notables galanes, y todos los demás intérpretes fueron aplaudidos calurosamente.

Las Sras. Lombra, Real, Cardona y Diaz, tan discretas artistas como encantadoras mujeres, oyeron muy justos y merecidos aplausos.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María Diaz, 80 años, Divino Pastor, 18.—María Navarro, 44, Hortaleza, 33.—Trinidad Grande, 58, Alberto Aguilera, 9.—Juan Campos, 61, Toledo, 2.—Francisco Viñales, 43, Villalar, 5.—Luis González, tres meses, Caños, 2.—Celestino Tovar, 70, Cava Baja, 9.—Bartolomé Moreno, 21, Mendizábal, 5.—Manuel Sampedro, 62, Santa Brigida, 1.—Antonio Balthuille, 65, Ventura Rodríguez, 13.

Polletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

E agua amarillenta y fangosa se entrecerró con sordo ruido, y se cerró sobre el cuerpo del asesino. Hermann de Finkinstein estaba vengado

EPILOGO

Dos meses después de esta lúgubre escena, en una hermosa mañana de junio, se celebraron á la misma hora dos bodas en la aristocrática iglesia de Santo Tomás de Aquino.

Rara vez la privilegiada iglesia del barrio de San Germán había reunido bajo sus bóvedas de mármol tan notable concurrencia

En un lado de la nave se aglomeraban los representantes de las más antiguas familias de Francia, que venían á consagrar

—Luis González, 13, Ruda, 15 y 17.—José Surt, 33, Claudio Coello, 62.—Manuela Crespo, 16, Tres Peces, 24.—Josefa San Martín, 85, Prado 15.—Rosario García, 35, Hospital Provincial.—María Estévez, 11 meses, Verónica, 3.—Santiago Villalobos, 12 días, Espejo, 4.—Juan Diaz, un año, Velarde, 2.—Manuel Méndez, 6, Carrera de San Francisco, 8.—Jesús Jorge, 18 meses, Embajadores 43.—Amalia Prestel, 2 años, Santiago, 3.—Manuel Gil, 1 año, Claudio Coello, 62.—Antonio García, 11 meses, Jorge Juan, 34.—Luis Villalba, 49 años, Hospital Provincial.—Joaquín del Pino, 62, Idem id.—Rafaela de la Viña, 54, Idem id.—José Vadillo, 50, Idem id.—Manuel Flores, 49, Idem id.—Gaspar Bosch, 68, Idem id.—José Verdullas, 42, Depósito Judicial.—Joaquín Calzada, 64, Torrijos, 27.

SABIDURIA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Oraveva, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etcétera, etc.

VIII

Hace cinco ó seis años, Sr. Altamira, publicó algunos artículos, encaminados á demostrar que el catedrático de Historia y Geografía, director del Instituto madrileño de San Isidro, desconocía, casi por completo, las asignaturas que debía enseñar á sus alumnos. D. Manuel Zabala y Urdániz, que así se llama tan distinguido maestro, no contestó públicamente á mis escritos, que en las conachuelas del ministerio de Instrucción calificaba de faltos de justicia; pero los fué coleccionando cuidadosamente, y cuando llegó el momento de dar á la estampa nuevas ediciones de sus obras, corrigió los defectos señalados por un servidor de usted.

Aquellos disparates de llamar carolingios á los carolingios, de suponer que Italia limita con Alemania y de hacer á Abul Abbas residir en Bagdad, cuando esta ciudad no existía, y muchos errores, que en diferentes periódicos popularizó, desaparecieron de los libros sabalescos, y hoy tengo la íntima satisfacción de saber que en estas mezquinas fuentes, donde, por motivos que no quiero puntualizar, se abrevian la mitad de los estudiantes españoles, existe menos veneno que in diavolo, cuando por primera vez lei las obras de D. Manuel.

Refiero esto, caro señor, porque veo que usted, en lo de no contestar á mis artículos, viene observando la conducta del profesor de Madrid, porque preveo que, como él, va á emendar sus libros gracias á mis cortas sabidurías y, en fin, porque temo que, imitándole en todo, llegada la ocasión oportuna, se olvide de recordar mi nombre como el de uno de los amigos bondadosos que con sus advertencias ayudaron á usted á conquistar la inmortalidad, y tal olvido me causaría la mayor de las pesadumbres, pues yo, que generalmente hago el bien por altruismo, me siento en esta ocasión algo vanidoso, estoy encariñado con la idea de salir á relucir, codeándome con la flor de la sabiduría nacional, en el prólogo ó en el texto de la obra que modestamente se titula Historia de España y de la Civilización Española.

Una gran pesadumbre, señor D. Rafael, produce casi siempre una enfermedad, una enfermedad puede ocasionar la muerte; yo no quiero morir, yo tengo el derecho de defender mi vida.

Por eso prohibo á usted terminantemente apropiarse el fruto de mi trabajo sin citarme con los elogios á que soy merecedor, y le advierto que, si se burla de la veda, representaremos la fábula de la cornachia vestita delle penne di pavone, haciendo usted, naturalmente, el papel de la cornachia.

Dicho esto, continuaré mi tarea. En la página 79 escribe usted: «Los fenicios de la metrópoli que desde tiempos muy antiguos (siglo XVIII?) eran tributarios de Egipto, se vieron atacados hacia el VIII por los reyes de Asiria y Caldea, quienes, después de repetidas luchas, acaba-

ron por apoderarse de Tiro (año 573) anulando la independencia de las ciudades fenicias.» Colocado el sujeto (ánima vilis) en la mesa de disección, agarremos el escalpelo.

Expresan los Diccionarios que el significado de la palabra Metrópoli es «ciudad principal, cabeza de provincia ó reino»; de suerte que no parece bien aplicada á ninguna población de Fenicia, ya que ésta, según dice Renan, no fué «un país, sino una serie de puertos avec une banlieue assez étroite (1).»

Tales ciudades ó puertos, que gozaban de constituciones y dinastías locales, no tuvieron jamás estrechas relaciones ni supieron reunirse bajo la amenaza de un peligro común (Perron, pág. 22) de modo que el llamar á Tiro, v. gr., metrópoli de Fenicia, porque un día fuera la ciudad fenicia más industrial y mercantil, resulta tan adecuado como decir que Barcelona es la metrópoli de la Península Ibérica.

Tiro, Sidón y Biblos fundaron colonias, y con relación á ellas y al estrecho territorio de que habla Renan puede aplicárseles el nombre de ciudad principal ó cabeza de reino, pero no de otra suerte.

Demostrado, pues, que usted, señor catedrático, si sabe lo que es Metrópoli, ignora lo que fué Fenicia ó viceversa, tócame manifestar la admiración que me produce el hecho extraordinario de que pagando tributo á Egipto los fenicios de la Metrópoli, estuvieran exentos de pago los fenicios de las colonias.

Me parece que eso es lo que dice usted. Claro está que si no ha querido decir eso, si es que no ha sabido expresarse en castellano, retiraré inmediatamente mi admiración.

Sigamos. «Los fenicios, desde el siglo XVIII, eran tributarios de Egipto.» ¿Quién se lo ha dicho á su merced, Sr. Altamira?

Refiere Maspero, en su Histoire ancienne de l'Orient, que Amenophis y su hijo Thumés I fueron los faraones que empezaron la conquista de Asia (pág. 210); pero el mismo historiador confiesa que de estas expediciones existen raras noticias (pág. 226), y hasta muy adelantado el reinado de Thumés III no habla de la sumisión de los fenicios (página 236).

Ahora bien: ni siquiera Mariette, patrocinador de una cronología bastante desacreditada, supone que Amenophis y Thumés I, y menos aun Thumés III, reinaron en el siglo XVIII antes de Jesucristo. La conquista egipcia debió ser á mediados del siglo XVI, quizá en el siglo XV, como indica Rawlinson.

Volvamos al parrafato: «Los penos tributarios de Egipto se vieron obligados hacia el VIII por los Reyes de Asiria y Caldea...»

Si lo que aquí se pretende expresar es que los fenicios dependieron de los faraones hasta el siglo VIII, protesto.

Creo los historiadores que Egipto, en tiempos de Amenophis IV, había perdido casi todas las conquistas de Thumés III; que Harmhabí tornó á subyugar á los fenicios, y que, por haber recobrado éstos su independencia, Seti I los obligó de nuevo á pagar tributo.

Créese también que al ocurrir la muerte de Menepthos los penos volvieron á suspender los pagos, y es casi seguro que si Ramsés III consiguió que los ramudasen, fueron muy pocos los sucesores de este Monarca que vieron el color de la moneda fenicia. No hay más.

De suerte, amigo D. Rafael, que no tiene usted razón.

Vamos á la conquista asirio-caldea. Deducese de las inscripciones halladas en Kileh Shergat, que Tiglath-Pileser, 1.100 años antes de Jesucristo, era señor de algu-

(1) Metrópoli puede tomarse también en el sentido de ciudad madre; pero, sobre que es muy difícil puntualizar á cual de las poblaciones fundadas por los fenicios conviene tal título—ya que por Strabon sabemos que todavía en su tiempo se lo disputaban Tiro y Sidón—, no es posible que el Sr. Altamira haya querido referirse á uno sólo de los pueblos fenicios, con exclusión de los otros, que fueron tributarios de los Faraones.

nas de las ciudades fenicias; se sabe que Ashurnazirpal, rey, como el anterior, de Asiria, pero no de Caldea, habiendo llevado sus armas victoriosas hasta el Mediterráneo, recibió tributo de los fenicios, y, es punto perfectamente averiguado que Salmanasar, hijo del anterior monarca, y como él de la novena centuria, los tuvo sujetos á su yugo.

No empieza, pues, la conquista asiria en el siglo VIII, según usted supone, y es de advertir que tampoco termina en el VI, porque los conquistadores asiáticos, lo mismo que los africanos, consiguieron en plazo muy breve que los penos, poco amigos de contiendas, como buenos comerciantes, se sometieran y pagaran tributo, sin perjuicio de aprovechar las ocasiones propicias para dejar de pagarlo.

Fueron contadas las veces que los fenicios acudieron á las armas en defensa de su territorio, y de éstas, poquísimas las que hicieron algo memorable como en tiempo de Nabucodonosor. No había tampoco motivo para que se condujesen de otro modo; sabían que su pequeño país no podía tentar la codicia de las grandes naciones conquistadoras y no ignoraban que despreciándose de parte de lo que el personal trabajo les producía, nada tenían que temer de gentes tan incapaces de sustituirlos en la explotación del comercio y de la industria como de matar, por satisfacer estúpidas venganzas, la gallina de los huevos de oro. Por eso la historia enseña que si los penos, movidos del deseo de sacudir el oneroso vasallaje, se alaban fácilmente con los pueblos enemigos de Asiria y de Egipto, con idéntica facilidad volvían á someterse.

En cuanto á que perdieran la independencia después de la rendición de Tiro, el año 573, diré á usted que la perdieron sobre poco más ó menos como las diversas veces que fueron sometidos, dado que continuaron gobernados por monarcas propios.

Son estas particularidades que verdaderamente pueden ser desconocidas por los que escriben la historia de nuestro país; pero que no debe ignorar quien por hacer gala de erudición—me entiendo usted, señor Altamira?—se mete en camisa de once varas.

PEPITO FERNANDEZ.

EL CAFETON

Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

Nuestro folletín

Terminada la publicación de nuestro folletín EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores que vamos á comenzar la publicación de la interesantísima novela de Paul Saunière

Mamzell' Rossignol

La novela cuya publicación vamos á empezar dentro de pocos días, como la que ahora publicamos, traducida, como todas las que servimos á nuestros lectores, expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es una serie de conmovedores é interesantes episodios.

Mamzell' Rossignol

es la descripción admirable del sacrificio y de la abnegación de una hija, verdadera heroína, que no vacila en arrostrar toda clase de sacrificios, peligros y sinsabores por salvar de la deshonra á su padre, caído en la abyección y la ignominia.

Mamzell' Rossignol

La pluma brillante de Saunière ha puesto en los relatos de la más conmovedora ternura, las descripciones más interesantes, que alcanzaron para su obra un éxito grandioso.

Tenemos la seguridad de que nuestros lectores habrán de estimar en lo que vale la publicación de

Mamzell' Rossignol

y confiamos en que su lectura habrá de interesarles.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas ha visitado por la mañana al Sr. Cobian.

Ha tratado con éste, atendiendo á indicaciones que por escrito le hiciera el Sr. Morret, y más tarde de palabra el diputado republicano Sr. Alborno, del medio de auxiliar á aquellas comarcas de Aragón que más han sufrido á consecuencia de las inundaciones recientes.

Como en el presupuesto no hay consignada partida alguna para calamidades, las personalidades que han acudido al Gobierno en demanda de auxilios han formulado la idea de que se promueva un expediente para condonación de contribuciones, con lo cual se aliviará la situación de numerosos y modestos contribuyentes por territorial que por la pérdida de las cosechas, como por otros perjuicios que las fincas han sufrido, han quedado en situación bien triste.

En la conferencia se convino en incoar el oportuno expediente, prometiendo el Sr. Cobian activarlo cuanto fuera posible.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y pasado mañana el que debiera celebrarse con el Rey el jueves, que se adelanta por tener que asistir el Rey en este último día á una solemnidad del Estado Mayor.

También el Consejo de la semana siguiente con el Rey se adelantará dos días, con objeto de poder dar lectura en él del discurso de la Corona ante los Cuerpos Colegisladores.

El próximo jueves saldrá el Rey para San Sebastián.

Su estancia allí será de dos días.

El ministro de la Gobernación ha asistido hoy á su despacho oficial, restablecido casi por completo de la indisposición que le ha retenido dos días en cama.

Hoy, al recibir á los periodistas, ha dicho: «He entregado ya al Presidente del Consejo los párrafos que se han de acoplar en el discurso de la Corona referentes á este departamento.

En ellos hago referencia de las reformas que es preciso introducir en las leyes que se relacionan con las cuestiones sociales candentes; de las modificaciones precisas que deben llevarse á cabo en lo que afecta á los Municipios y á las Asociaciones religiosas.

También hago mención de la reforma, tan necesaria como apremiante, de la Policía y su jefatura, dados los progresos que han alcanzado los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.»

Seguidamente manifestó el Sr. Merino que al telegrama circular que dirigió á todos los gobernadores á fin de que le informasen respecto á la apertura de registros correspondientes que marca el art. 7.º de la ley de Asociaciones y al número de Asociaciones religiosas que se han inscrito desde 1906 hasta la fecha, le han contestado todos en sentido afirmativo respecto al primer extremo; respecto al segundo, dijo que dos ó tres han contestado que se han inscrito, desde esta fecha, tres ó cuatro.

«De esta suerte—añadió el conde de Sagasta—verán los maliciosos que el Gobierno se propone cumplir con rigor la ley, pues esto constituye un compromiso que trajo este Gobierno cuando se encargó del Poder.»

El Sr. Merino envió en breve al inspector de Sanidad exterior, Sr. Bejarano, á Barcelona, con objeto de que depure los hechos ocurridos en el Patronato cóptico antituberculoso hace dos años y que ahora denuncia el Sr. Lerroux, pues el Gobierno tiene gran empeño en restablecer la verdad y depurar los hechos para castigar á los culpables, si los hay.

El Sr. Bejarano marchará en seguida á la Ciudad Condal.

El ministro de la Gobernación ha dicho también que se ha enterado del mitin que ayer celebraron los republicanos en el Frontón Central y del juicio que ha emitido la Prensa referente á él.

Cree el ministro que el discurso que pro-

nunció de Tiflis con sus ocurrencias parisienses.

La prosperidad no había dañado en nada su excelente naturaleza, y nunca olvidó á sus antiguos amigos, á quienes tuvo el gusto de ver una vez en San Petersburgo.

Los señores Boissier habían cumplido la promesa hecha al príncipe sobre el campo de batalla, y habían ido á pasar un invierno en el palacio de Nozdroff, donde les esperaba una de esas recepciones, cuyo secreto sólo tienen los rusos.

Cecilia y Teresa no habían dejado de escribirse, y Alberto fué acogido por Boris como un hermano, á quien se vuelve á ver tras larga ausencia.

Las conversaciones íntimas de los dos amigos disiparon la sola nube que oscurecía aún algunas veces la dicha del ex teniente del noveno de dragones.

Una noche en que Boissier recordaba el hecho sangriento del 31 de marzo de 1814, el príncipe le dijo en tono grave: —No penséis más en ese hombre, querido Alberto.

«Era más que un asesino, era un traidor. Había vendido el secreto del retiro de la señora de Muire.

«Matándole, no habéis hecho más que cumplir con la justicia de Dios.»

FIN.

anunció D. Melquíades Alvarez no era, seguramente, el que llevaba, sino el que las circunstancias le obligaron a pronunciar.

El conde de Sagasta proyecta una gran reforma en los servicios de Correos y Telégrafos, pues entiende que con ellos no debe procurarse grandes ingresos para el Tesoro, sino el mejoramiento de los mismos, tan mal atendidos en España.

Por tanto, las reformas serán muy importantes.

Refiriéndose el Sr. Merino á las últimas elecciones generales y á la labor que está realizando el Tribunal Supremo, ha dicho que cuando se examinen los escrutinios y las actas serán los apasionados la ninguna intervención del Gobierno en aquéllas, pues no ha podido, ni ha querido, ni ha tenido que intervenir en las mismas.

En todas las elecciones, desde las Constituyentes acá, se han cometido siempre más ó menos atropellos; por tanto, resaltará en éstas la legalidad.

Hoy se han recibido en Madrid las únicas actas de senadores que faltaban, y que eran las de la provincia de Canarias.

El resultado que en ellas se consigna es el siguiente: D. Fernando de León y Castillo, marqués del Muni, liberal, 77 votos; D. José Cort, liberal, 77; D. Juan García del Castillo, conde de Belascoain, conservador, 41; D. Juan Maluquer y Vidalot, conservador, 33; D. Manuel Delgado Barreto, conservador, 22, y D. Juan de Urquía, liberal, 22.

Han votado á los dos liberales los compromisarios de Las Palmas, Lanzarote, Fuerteventura y algunos de La Palma; al Sr. Maluquer los elementos de la Unión patriótica, y á los Sres. García del Castillo, Delgado Barreto y Urquía el partido conservador anti-unionista, que ha obtenido el lugar de las oposiciones.

NOTICIAS DE MARINA

Ha zarpado de Ceuta el cañero Don Alvaro de Bazán, fondeando en Algeciras.

Del semáforo de Finisterre comunican que han visto navegar con rumbo al Sur un crucero de guerra sin bandera.

Ha sido nombrado ayudante de Marina D. Vicente Gorguera.

Ha sido ascendido: á alférez de navío, D. Antonio Rivera; á primer teniente de navío, D. Luis Galup; á contramaestre, D. Lorenzo Candau.

Se ha dispuesto embarque en el Almirante Lobo el alférez de navío D. Carlos Colazo.

Ha sido destinado á Fernando Poo el contramaestre D. Eduardo Corral.

EJERCITO Y ARMADA

Es nombrado ayudante de campo del general de brigada López Domínguez el capitán de Artillería D. Manuel Esquivias.

Cesa en el cargo de ayudante del general D. Eduardo Cañedo Argüelles el capitán de Ingenieros D. César de Cañedo Argüelles y Quintana, y es confirmado en el cargo de ayudante del general D. José Macón el comandante de Caballería D. José de la Iglesia.

En breve se publicará una real orden sancionando á concurso una vacante de primer teniente de Infantería en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Concedese la gratificación de 1.500 pesetas de profesorado al comandante profesor de la Academia de Infantería D. Silverio Araujo y al oficial primero de Administración Militar D. Rafael Neira.

En Guardia Civil ascienden un comandante, un capitán, un primer teniente y dos segundos (E. R.), ingresando un primer teniente de Infantería.

Se concede licencia para el Extranjero al teniente coronel de la Guardia Civil D. Alejandro Franco y al primer teniente de Invalidos D. Luis Zear.

Tenemos entendido que en esta semana se presentará al ministerio de la Guerra un modelo de barracón para alojamiento de oficiales y tropas, que reúne inmejorables condiciones de resistencia é higiene. Es inventor un ilustrado jefe de Sanidad Militar, muy perito en la materia y que ha dado pruebas de idoneidad y competencia excelentes en cuantos cargos importantes ha desempeñado.

Ahora que está sobre el tapete la batallona cuestión de la construcción de barracones para Melilla, conviene se fijen los elementos directores en el modelo á que nos referimos, y del que más adelante nos ocuparemos detenidamente desde el punto de vista técnico.

El Estado Mayor Central ha publicado el itinerario de los trenes que han de conducir desde Málaga á Madrid á la segunda brigada de la primera división, formada por los regimientos de Saboya y Wad Ras.

Las fuerzas regresarán en la siguiente forma:

Día 9.—Plana mayor del regimiento de Saboya, ídem del primer batallón de íd., seis compañías de íd. y parte del ganado.

Día 11.—Cuartel general de la segunda brigada, plana mayor del segundo batallón de Saboya, dos compañías y ametralladoras de íd., plana mayor del primer batallón de Wad Ras y tres compañías y ametralladoras de íd. y parte del ganado.

Día 12.—Plana mayor del regimiento de Wad Ras, íd. del segundo batallón de íd. y cinco compañías de íd. y resto del ganado.

Los trenes saldrán de Málaga á las tres de la tarde, llegando á Madrid á las 20,3 del día siguiente y deteniéndose en Bobadilla de 17,50 á 18,50; en Córdoba, de las 23,45 á la 1; en Valdepeñas, de las 10,23 á las 11,18, y en Aranjuez, de las 17,25 á las 18,40.

Estas paradas en las estaciones son para la toma de los ranchos de mañana y tarde.

A.

Al todo de ocasión

Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalos

DE INTERES GENERAL

EL VINO Y EL ACEITE

VI

Entre los técnicos extranjeros pasa como verdad inconcusa que los aceites españoles serían deliciosos, si se fabricasen con cuidado. La misma opinión (¿cómo no?) sustentan los técnicos nacionales ya citados en estos artículos; pero prescindiendo de la respetabilísima opinión de los nuestros, porque aquí se cumple al pie de la letra el conocido refrán: Nadie es profeta en su patria.

No afirmo que en España todos los aceites estén mal elaborados. La claiotecnica está muy atrasada en todo el mundo, y en nuestro país tenemos bastantes fábricas tan bien montadas como en el extranjero.

Muchos de nuestros olivicultores é industriales cuentan con instalaciones dignas de mención, donde funcionan prensas hidráulicas de 300.000 kilogramos y hasta de más potencia. Pero, sobre que en la mayor parte de España dominan los sistemas antiguos de extracción, el peqúisimo esmero puesto por nuestros olivicultores en las operaciones previas de la molienda justifica la opinión de los técnicos extranjeros, apuntada en el primer párrafo de este artículo.

Porque ante todo debe guiarse á los olivares esta máxima: el fruto debe llegar al molino completamente sano, para lo cual debe seguirse lo aconsejado en mis artículos anteriores y tener sumo cuidado hasta en la clase de envase empleado en el transporte de la aceituna.

Y al llegar á este punto he de echar abajo muchas ilusiones de los olivicultores y de los industriales más progresivos ó que por tales se tienen. Porque las prensas hidráulicas están llamadas á desaparecer. Ante todo es imposible operar en estas prensas, solamente con la pulpa de la aceituna; es decir, que es necesario operar con la aceituna entera, sin deshuesarla previamente, porque si los cachos se cargan con aceituna deshuesada, surgen tales dificultades prácticas, que resulta imposible extraer el aceite.

La principal dificultad es ésta: no hay medio de sujetar los cachos en las prensas. La pulpa se escapa por los bordes de los cachos con la masa resultante del deshuese de la aceituna, se verifica la presión, y como ésta es enorme en las prensas hidráulicas, la pulpa se escapa por los bordes de los cachos, éstos se vacían y el cargo se deshace, y esto ocurre indefectiblemente siempre que no se llenan los cachos con aceituna entera ó triturada; pero en cuya pasta ha de entrar el hueso para dar trabazón á la masa de la pulpa, haciéndola más consistente.

Esta dificultad práctica entraña la de no poder evitar la mezcla del aceite de la almendra del hueso con el de la pulpa de la aceituna.

Dije en mi artículo anterior que el aceite de la almendra del hueso daba pésimo gusto al aceite de oliva; de modo que con las prensas hidráulicas resulta imposible fabricar aceite de superior calidad.

Por otra parte, es preciso desecher la preocupación rutinaria de que la almendra del hueso contiene mucha cantidad de aceite, porque está demostrado que en ningún caso llega al 1 por 100 del peso de la aceituna.

Muchos olivicultores abrigan la creencia errónea de que la parte leñosa del hueso contiene aceite. No hay tal cosa, porque extrayendo el aceite de la pulpa solamente, se obtiene mayor cantidad de grasa que si se extrae de la parte formada por la mezcla de la pulpa y del hueso triturado. Y como la almendra contiene una pequeña cantidad, según dejo dicho, resulta que el leñoso se lleva aceite.

El deshuesado previo tiene, pues, dos ventajas, á saber: evita el mal gusto que la grasa de la almendra da al aceite y proporciona un mayor rendimiento de substancia oleífera.

Luego el procedimiento de extracción que hoy se tiene por perfecto, el de la prensa hidráulica, presenta ese doble inconveniente. Todavía tiene alguno más.

La aceituna verde proporciona aceite muy aromático, de exquisita fragancia, tanto que los técnicos aconsejan que se mueva la aceituna recién cogida; pero en las prensas es de todo punto imposible sujetar los cachos cuando la aceituna no está seca.

Además, la elaboración resulta mucho más cara, porque para evitar la formación de una pasta muclaginosas, constituida con la mezcla del aceite, el alpechín y el muclago, no puede operarse sino con los cachos á medio cargar.

Por otra parte, el agua muy caliente, hirviendo casi, que suele echarse en los cachos, debe evitarse á todo trance, pues no cabe duda que el aceite elaborado en frío es de muchísima mejor calidad.

Todos estos inconvenientes han hecho pensar en otros métodos de extracción que los evite.

Y cabe la gloria de haberlo inventado á un español.

En este artículo no describiré el novísimo procedimiento, porque alargaría demasiado mi trabajo. Sólo diré que se funda en la sustitución de la presión tremenda de las prensas hoy en uso por sucesivas presiones mucho menos considerables, pero repetidas continuamente, como consecuencia de la combinación de la presión atmosférica con una gran movilidad impresa á la masa oleífera.

En el próximo artículo se verá cómo este método sencillísimo obvia todos los inconvenientes enumerados, dando mayor rendimiento de aceite de inmejorable calidad.

ENRIQUE JARDIEL

Centros y Sociedades

Instituto Rubio. — El jueves 9, á las once de la mañana, dará en el Instituto Rubio la última conferencia de este curso el doctor D. Luis Simarro, sobre el tema «Localizaciones cerebrales».

El banquete de despedida del profesorado

se celebrará en Parisiana el domingo 19, á la una de la tarde.

El domingo 12 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, tendrán lugar los exámenes de prueba de curso en el Centro de Hijos de Madrid.

JUSTO HOMENAJE

Á DON RICARDO DE LA VEGA

El Centro de Hijos de Madrid ha sabido con agrado que á propuesta del conde de Romanones, que es presidente honorario de dicha Sociedad, se ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al insigne sainetero D. Ricardo de la Vega.

La Junta directiva dispuso que el Centro costeara las insignias; pero, en vista de varias indicaciones de la Prensa y de ciertas entidades sociales, se ha acordado organizar una suscripción pública.

Para facilitar la recaudación, se admitirán las entregas en varios comercios, y como se trata de que contribuyan todas las clases populares, se admiten cuotas desde cinco céntimos.

Se celebrará un homenaje para la entrega de las insignias y de artísticos pergaminos, en los cuales se hará constar el nombre de los donantes, y de este modo se anarán los honores oficiales con la sanción del pueblo.

PASTILLAS JEBÁ

curan las afecciones del estómago é intestinos.

AUTORES NOVELES

Esta Sociedad nos ruega hagamos constar, en vista de la noticia publicada en varios periódicos madrileños por la de Nuevos Autores, referente á que nada tienen de común ambas Sociedades, que, efectivamente, es así, que tiene su domicilio en la calle del Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo), sin que por esta circunstancia pueda entenderse que la Sociedad profesa ninguna idea ni finalidad política, que prohiben terminantemente sus estatutos, y que se halla muy agradecida á los miembros de la Junta directiva de la expresada Casa del Pueblo por su buena acogida cuando se creó esta Sociedad; que el proyecto de «Teatro de prueba» podrá no ser del gusto de los señores que componen esa Sociedad, pero es un medio lícito de presentar á la sanción del público las obras de sus asociados, sin que esto quiera decir que los autores noveles no se crean con igual derecho que cualquiera otro para llevar sus producciones á todos y cada uno de los teatros madrileños, como está dispuesta á probar la Sociedad, demostrando el mérito que puedan tener las dichas producciones en la próxima función inaugural del citado «Teatro de prueba».

INFORMACIÓN BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Deuda fin. al 4 por 100 interior contado. 85 70. Idem, fin. de mes. 85 89. Amortizable al 5 por 100. 101 25. Idem al 4 por 100. 94 00. Banco de España. 465 00. Idem Hispano Americano. 152 50. Idem Español del Río de la Plata. 504 00. Azucareras preferentes. 74 00. Francos. 6 35. Libras. 27 03.

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin mes. 85 82. Nortés. 88 85. Alicantes. 96 95. Francos. 7 15. Libras. 27 07.

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos. 200 00. Industria y Comercio. 255 00. Unión Resinera. 91 00. Explosivos. 532 00.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100. 96 70. Renta, francesa, 3 por 100. 98 97. Brasil, 4 por 100. 91 00. Ruso, 5 por 100. 104 20. Turco unificado. 94 85. Crédito Lyonnais. 141 00. Banco Central Mexicano. 503 00. Banco Español del Río de la Plata. 527 00. Metropolitano de París. 555 00. Norte de España. 890 00. Alicantes. 428 00. Andaluces. 268 00. Riotinto. 1783 00. De Beers. 427 00. Rand Mines. 236 00. Goldfields. 165 30. Cape Copper. 164 00. Sosnowice. 14 6 00. Transvaal. 76 00. Nord Sud. 804 00. Platine. 507 00.

CIERRE DE LONDRES: Exterior español, 4 por 100. 94 75. Consolidado inglés, 2 1/2 por 100. 81 63. Irlandés, 3 3/4 por 100. 85 81. Turco, 4 por 100. 95 19. Ruso, 5 por 100. 108 87. Perú. 40 50. Japónes, 4 1/2 por 100, primera serie. 90 87. Brasil, 4 por 100. 80 75. Colombiano. 40 25. De Beers. 17 25. Rand Mines. 2 51. East Rand. 5 41. Goldfields. 6 71. Modderfontein. 12 75. Robinson Gold. 10 81. El Dorado. 9 65. Riotinto. 71 00. Cobre. 57 12.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

Comiendo en un restaurant de la calle de Santa Clara se cortó con el cuchillo de mesa y se produjo una herida incisa de dos centímetros en la mano izquierda Florentino García, que habita Cruz, 28.

En la calle de la Abada se hallaba jugando con una hermanita suya el niño Isidoro López, de seis años, que habita en dicha calle en el número 21, cayéndose y produciéndose una herida contusa de dos centímetros de extensión, que interesa la piel y tejido subcutáneo, situada en el lado derecho de la región frontal.

Pedro Otero, de diez y seis años, se hallaba jugando con otros de su edad al juego llamado el paso, en la calle de Tudescos, y tuvo la mala suerte de caerse y producirse una herida contusa de tres centímetros de extensión, que interesa la piel y tejidos blandos, situada en la región mentoniana, pasando después de curado á su domicilio, travesía de la Parada, 8, entresuelo, en estado satisfactorio.

En la Puerta del Sol sufrió una caída, y como consecuencia una dislocación ligamentosa de la articulación de la rodilla izquierda, Cándida Argüello, pasando después á su domicilio en estado satisfactorio.

Doctores Ullbarri y Granada. Ayudante, Sr. Ruiz.

Antonia Díaz fué agredida por una vecina de su casa, que le ocasionó contusiones en los párpados. El hecho ocurrió en la calle de Jesús del Valle.

En su domicilio, Fuencarral, 22, se cayó de una silla Abelardo Leira, dislocándose el pie derecho.

Al apearse de un automóvil, se cayó Leonardo Oriz, chauffeur, ocasionándose varias contusiones.

Doctores Lorenzo Guerra y Benavides. Ayudante, Sr. Tejeiro.

El niño Justo Bello se cayó en la calle de García de Paredes, ocasionándose heridas en la cara.

A consecuencia de una extracción de una muela por manos poco expertas, fué asistida de una grave hemorragia del paladar Enriqueta Díaz.

Antonia Higuera y Luisa Salomé regañaron á consecuencia de una disputa entre los hijos de ambas. Se propinaron mutuos golpes, y fueron curadas de diferentes contusiones.

Doctores Alvaro y Ruescas. Ayudante, señor Martín.

En la calle del Caballero de Gracia, donde trabajaba, el obrero Prudencio Martínez se ocasionó heridas en la cara.

Eugenio Cristóbal se cayó en su domicilio, San Bartolomé, 23, ocasionándose heridas en las manos.

De un carro que guiaba, el carretero Antonio García tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la clavícula izquierda.

De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Doctores Cicero y Cases. Ayudante, señor Navajos.

En la calle de Atocha regañaron los cocheros Máximo López y Antonio Lozano por rivalidades del oficio. Ambos se agredieron, ocasionándose heridas en la cabeza.

Para separar á los contendientes intervino la mujer del primero, Antonia de Palacio, que resultó con erosiones y contusiones en los brazos.

En el paseo del Prado se cayó el niño Julio Artal, ocasionándose contusiones en el pie derecho.

Trabajando en la calle de Atocha, el obrero Eduardo Fernández se ocasionó dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Pilar Federico regañó con una vecina en la calle del General Porlier, siendo curadas ambas de erosiones en la cara.

Doctores Romeo y Dupuy. Ayudante, señor Antón.

En la plaza del Progreso fué agredida por un desconocido Gregoria Olea, que fué curada de una fuerte contusión en la cara.

Elyra López y Ana Rodríguez, ambas vendedoras, cuestionaron por cosas del oficio, agredidos mutuamente y resultando ambas de la refriega con erosiones y contusiones en la cara.

En la calle del Calvario se cayó al apearse de un coche de punto Justo Encina, ocasionándose diversas contusiones de carácter leve.

De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Doctores Laforga y Pérez Martínez. Ayudante, Sr. Merás.

En el Matajoro de vacas se cayó el degollador de reses Jesús Bustos, dislocándose la muñeca derecha.

Manuel Viso regañó con otros muchachos de corta edad, que le produjeron erosiones y contusiones en la cara.

En la pradera de San Isidro se cayó de un Tío vivo Antonio Locaso, resultando con una fuerte contusión en el pecho.

De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Doctores Góngora y Hernández. En la calle del Noviciado se cayó la niña Rosario Labal, dislocándose el brazo derecho.

Trabajando en la calle del Conde Duque

el obrero Angel del Bosque se produjo heridas en ambas manos, de pronóstico reservado.

En el Coliseo del Noviciado sufrió una grave lipotimia el tipógrafo Miguel Martínez, que tuvo que ser socorrido en este establecimiento.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

Jóvenes atropellados. El automóvil del diputado á Cortes don Cipriano Rodríguez Arias atropelló anoche, en el Prado, junto á la fuente de las Cuatro Estaciones, á dos jóvenes llamados D. Julio Martínez y D. Andrés Calero, que estaban aprendiendo á montar en bicicleta.

Resultaron ambos heridos; el primero con contusiones leves y el segundo con fractura de la clavícula derecha y de las costillas sexta, séptima y novena.

Testigos presenciales declararon que el chauffeur no había sido culpable del atropello, porque los jóvenes, al oír la bocina del automóvil, se azoraron y se metieron bajo las ruedas del vehículo.

Fue puesto en libertad, y los heridos, después de curados en la Casa de Socorro de Buenavista, pasaron á sus domicilios respectivos.

Agobiado por el vino. El exceso de bebida hizo rodar violentamente por el suelo en la calle del Labrador al transeunte José Sánchez Sáenz.

Los médicos de la Casa de Socorro próxima le llenaron de parches y vendajes la cabeza por las diversas heridas que se produjeron y le aliviaron de la curda horrorosa que arrastraba.

En la Casa de Fieras. Mientras doña Argelita González iba entrando de las fieras que hay en el Retiro, un ratero se aprovechó de su distracción robándole un reloj de oro, que luego pareció en el bolsillo de un joven de Buenos Aires, escribiente, que acababa de llegar ayer de Tolosa (Francia).

Una inadvertencia. El niño de catorce meses Francisco González Sáenz, que se hallaba en los brazos de su madre, en el lavadero de Embajadores, número 82, se llevó á la boca, sin verlo aquélla, una pastilla de sosa cáustica, ocasionándose quemaduras graves en la mucosa.

El mantón de la cupletista. A la inquilina de la calle de San Cosme, número 12, Enriqueta Calleja, artista que ahora recoge aplausos en la Latina, le robaron en su ausencia del domicilio un mantón de Manila que guardaba en el armario.

Encontró todas las ropas y muebles en desorden, pero sin fractura la puerta de la casa ni los muebles.

Soldado robado. En la calle de Mediodía Grande fué detenido Francisco Moreno Muñoz (a) «el Paeo», por haberle robado el reloj al soldado Florentino Iglesias Aguado.

Madre é hija. La cambiante de la calle de Silva, Pia Vicente Barcones, vió en peligro un billete de 100 pesetas que debía tener y no tenía.

Sospechando de Julia Guzmán Pérez y su hija Luisa Martínez, las mandó detener, para ver si salvaba aquellos veinte duros.

¿Por qué no te curas? — Porque dicen los médicos que no hallaré cura á mis nervios.

— ¿Has tomado el agua de SOLARES? — No; pero ahora recuerdo que un amigo se curó tomándolas.

BIBLIOGRAFÍA

El Mundo en 1909. El barón de Sacro Lirio es un publicista suficientemente conocido y reputado para que necesite de presentaciones al público llegada la hora de dar cuenta de una nueva publicación suya.

Llamáse la que acaba de ver la luz El Mundo en 1909. Breve reseña histórica, política, administrativa, militar y comercial de todas las naciones.

Cuando apareció el primer volumen de esta publicación anual, El Mundo en 1908, hubimos de aplaudir la excelente idea puesta en práctica por el barón de Sacro Lirio, augurándole un éxito feliz, por ser la suya, aparte de los indisputables méritos que revela, obra de gran utilidad; no sólo para los simples curiosos, sino para cuantas personas, por razones profesionales, necesitan haber á la mano, condensada en la menor cantidad de páginas posible y expuesta con seguridad y buen método, una relación de acontecimientos mundiales y un estado de la situación de cada pueblo relativamente á los aspectos en que se considera el barón de Sacro Lirio.

El segundo volumen, de que ahora hablamos, es todavía más plausible y más útil que el anterior, como lo será sin duda los sucesivos, pues en toda obra humana, por mucha que sea la seguridad con que se camina, siempre queda margen al adelantamiento determinado por una mayor experiencia: Al lo observamos en El Mundo en 1909, más abundante en referencias que el volumen que le precedió.

Muy laudatorios para el barón de Sacro Lirio son los informes que respecto á su publicación han dado la Academia de Ciencias Morales y Políticas y la Inspección general de los establecimientos de instrucción é industria militar, entidades que proclaman la utilidad é importancia de la obra.

Y siendo esos dictámenes tan autorizados, sólo nos resta felicitar al barón de Sacro Lirio, sin necesidad de mayores recomendaciones para su obra, que ella será desde luego, y sin excitación ajena, adquirida por cuantos la han menester como obra de consulta indispensable. — A.

Gramática árabe. Entre lo poco que sobre Marruecos se ha escrito en España, además de los ensayos de Gramática árabe llevados á cabo por el padre Lerchundi y el Sr. Ayuso, merece especial mención la obra de D. Tomás Gómez Berga-

Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de junio.—Santos Pablo, Pedro Wistremundo, Sabino y Jeremías, mártires, y San Roberto, confesor. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Calatravas, y sigue la novena a San Antonio, predicando en la misa, a las diez, D. Francisco Pérez Iglesias, y por la tarde, a las seis y media, D. Ramón de Garamendi. La misa y oficio son de San Norberto. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San José.

Espectáculos del día 7

COMEDIA. — 9.15. — La viuda alegre. (Precios populares.) LARA. — 9.30. — (5.ª de ab. t. imp.)—Un utopista (estreno).—Un a solo di flauta (monólogo). APOLO. — 7.15. — Juegos malabares.—Mano de santo.—La reina mora.—El club de las solteras. ESLAVA. — 7. — La corte de Faraón.—Mea culpa.—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón. COMICO. — 6. — (Doble.) Los perros del presa. 10.—; Eche usted señoras! — (Doble.) La moza de mulas. PARISH. — 9.15.—El chimpancé Moritz; los seis Colberg; la reina del diablo; señorita Lefevre; últimos días del festival de Aragón; el Sr. Sanz, ventrílocuo y toda la compañía de circo y variedades de Mr. Parish. GRAN TEATRO. — 7.15.—(Moda.)—El país de las hadas.—El pobre diablo.—(Doble.) La Costa Azul y El país de las hadas. MARTIN. — 7.30.—Guardia amarilla.—(Doble.) La borracha y ¡A ver si va a poder ser! NOVEDADES. — 7.—(Especial.) Ninón y Mary-Tito. — El ilustre Cañizares. — El fin del mundo.—(Especial.) Maravillas del progreso y Mary-Tito. SALON NACIONAL. — 7. — Mi misma cara.— Nicolás.—La Dolores. IMPERIAL. — 5.30 y 8.30 secciones especiales de películas. 6.15.—La muñequita sabia.—De veraneo.—El hogar alegre.—Mancha que limpia (doble). BENAVENTE.—7.—Lo que es un querer.—El maldito dinero.—Lo que es un querer.—La cigarrera. Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas a las 6 y 8. ROMEA.—Secciones desde las 6.30.—Artísticas películas.—Gran éxito de la pareja Gómez, notables bailarones de jota.—Las Pirlarcillas. ROYAL KURSAAL.—Desde las 6 secciones de variedades.—Pepita, Hermanas Rosa, Angélica Easo, etc. Cinematógrafo en todas las secciones. MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y las atracciones de gran éxito Bellas Orientales, Zulima, Rosita Cheray, Hermanas Leal, Amparo Muñoz, etc. LATINA.—Desde las 5 secciones de variedades. LO RAT PENAT.—Desde las 6 de la tarde cinematógrafo realista al estilo de París. TEATRO NUEVO.—Compañía de variedades, dirigida por Joaquín García Cruz. RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días grandes atracciones, cinematógrafo, toboggan, columpios, etc.

Ultima hora

Recibimiento entusiasta.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Ayer tarde, a las seis, llegó el obispo D. Manuel Largo, al que se le hizo un recibimiento entusiasta. Toda la calle Mayor estaba engalanada con colgaduras y arcos. Entre vítores y aplausos dirigióse a la Catedral, donde subió al púlpito para dar las gracias al pueblo, que tan cariñoso acogida le había dispensado.

Manifestación de duelo.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El entierro de la madre del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla ha constituido una imponente manifestación de duelo. Todas cuantas personas ostentan en Sevilla alguna significación social ó política, sin distinción de clases ni partidos, han asistido al fúnebre acto, que, además de la familia, han presidido las autoridades todas.

El féretro iba cubierto de una ininidad de coronas, expresión del duelo unánime que ha producido la muerte de la virtuosa señora.

Socorros a los damnificados.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha regresado el gobernador de su viaje por los pueblos inundados.

Recogió impresiones de distintas personalidades, que ha transmitido al ministro. Ha apreciado la magnitud de la catástrofe, presenciando escenas desconsoladoras.

En cuatro pueblos ha repartido, como pago de los primeros trabajos, 6.350 pesetas.

Hoy ha salido una Comisión de la Cruz Roja para repartir entre los damnificados la ropa y donativos de la marquesa de Squilache.

Los propietarios de la comarca aspiran a convertir en nacional la suscripción iniciada, según acuerdos tomados en la última reunión.

D. Gabriel Maura.

Ha llegado á Calatayud D. Gabriel Maura, acompañado del senador Sr. Ballesteros.

Fue recibido por amigos y entusiastas, que le vitorearon.

Se hospeda en el domicilio de D. Andrés Blas.

Se le ha obsequiado con un banquete popular, al que han concurrido 300 comensales.

Esta noche se le ofrecerá otro banquete. Ha llegado también a dicho punto el obispo Sr. Soldevilla, habiendo oficiado en la función religiosa.

Mañana saldrá, en visita pastoral, a varios pueblos.

La banda de Lisboa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el tren de Madrid ha salido la banda municipal de Lisboa.

Debido á la lluvia, no pudo celebrarse anoche el concierto en que debía despedirse del público de Barcelona.

La Comisión municipal de festejos, con el alcalde, estuvo en la estación á despedir á los profesores, haciendo entrega al director de la medalla conmemorativa de las fiestas.

La despedida fue muy cordial.

La de Valencia.

Mañana es esperada la banda de Valencia. Esta noche salen dos concejales de la Comisión á esperarles en Villanueva.

Con los profesores vienen el teniente alcalde Sr. Soler y dos concejales de Valencia. Se les prepara un afectuoso recibimiento.

Emigración.

Durante el pasado mes de mayo han embarcado en este puerto 1.235 emigrantes; de ellos, 1.002 con rumbo á la República Argentina, 77 á Cuba y los restantes, en proporción menor, á las demás Repúblicas americanas.

Deportes.

Organizada por la colonia inglesa, se está celebrando en el campo de deportes de la calle de Montaner una interesante fiesta deportiva en honor del «team» de foot-ball Cardiff.

Náutico.

No ha aparecido aún el cadáver del primer oficial del buque noruego Sandorf, que con cargamento de madera entró ayer en nuestro puerto.

El buque se hallaba á la vista del puerto cuando cayó al agua el referido oficial, ignorase cómo, pues hacia un tiempo hermoso.

Cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle resultaron inútiles. El vapor entró en el puerto con la bandera á media asta.

Marinos suecos.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) A las once de la mañana han zarpado con rumbo á Saint-Nazaire el crucero y el acorazado suecos Yngla y Driethen, que han permanecido varios días en el puerto.

Los marinos suecos han sido muy obsequiados durante su estancia aquí por los círculos y Sociedades locales.

La Diputación Provincial obsequiólos anoche con un gran baile en el Gran Casino del Sardinero. La fiesta estuvo brillantísima, y á ella siguió un lunch espléndido.

EXTRANJERO

Consejo de ministros.

PARIS. En Consejo de ministros, reunido esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de M. Fallières, ha quedado aprobado un proyecto de ley fijando el modo de reclutamiento de los administradores judiciales, síndicos de quiebras, liquidadores judiciales y peritos judiciales y la forma en que ha de ejercerse vigilancia sobre ellos por el Estado.

Un duelo.

LISBOA. Se ha verificado el duelo á espada, concertado entre los diputados Alfonso Costa y Alejandro Alburquerque.

Hubo dos asaltos, resultando heridos ambos adversarios; el primero, en un brazo, y el segundo, en el pecho.

Médico envenenador.

PARIS. Dicen de San Petersburgo al

Journal» que el doctor Panichenko, acusado de haber asesinado á uno de sus clientes, el Sr. Boutourline, mediante inyecciones de sustancias venenosas, se ha confesado autor de una larga serie de crímenes cometidos por ese procedimiento.

Espléndidamente retribuido por algunos herederos impacientes, ha declarado, inoculó á algunos enfermos el virus del cólera.

Ha terminado su declaración añadiendo que una de las inoculaciones practicadas debía valerle un millón de francos, que los herederos se comprometieron á satisfacerle al fallecimiento del inoculado.

El féretro de acero.

CALAIS. La barcaza que se fué á pique ayer de madrugada al chocar contra el «Pluviose», la arrastró anoche una corriente originada por la fuerte mareajada reinante, quedando, pues, libre el submarino del obstáculo que á su transporte oponía la hundida embarcación, tanto más cuanto que las cadenas que á ésta le sujetaban pudieron ser soltadas oportunamente.

Con ello, según declaración del propio almirante Belluc, jefe de este apostadero, que es quien dirige el salvamento del «Pluviose», resultará más fácil la extracción del ya tristemente célebre «féretro de acero», para lo cual se reanudarán los trabajos tan pronto como lo permita el estado del mar.

Español procesado.

PARIS. Ante el Tribunal de jurados de esta Audiencia provincial ha comenzado hoy la vista de la causa seguida contra el súbdito español Manuel de la Torre, de oficio traductor, de treinta y cinco años de edad, natural de Madrid, y el súbdito francés Petit, que fueron detenidos en la tarde del día 13 de octubre próximo pasado durante la manifestación que en aquella fecha se realizó cerca de la Embajada de España para protestar contra la ejecución de Francisco Ferrer.

Ambos están procesados por homicidio frustrado en la persona del prefecto de Policía, M. Lepine.

Durante la colisión á que entre manifestantes y policías diera entonces motivo aquella manifestación, fué disparado un tiro de revólver, á consecuencia del cual sufrió M. Lepine una pequeña quemadura en el rostro, siendo detenido en aquel preciso momento Manuel de la Torre, junto á quien, según dice el parte redactado, fueron recogidos en el suelo un bastón y un revólver que le pertenecían, y próximo á éste un cartucho disparado. Además, se observó, al abrirse el arma, que quedaban en la cámara cuatro cartuchos por disparar.

Manuel niega terminantemente haber hecho disparo alguno en aquella ocasión.

Cuanto á Petit, dice el informe de la policía que hizo fuego contra el comisario de Policía, M. Guichard; pero jura y perjura el procesado que si bien es verdad que disparó, sólo lo hizo al aire, sin apuntar á nadie.

El presidente del Tribunal de Derecho dijo al comenzar á declarar La Torre que los informes y referencias recogidos por la Justicia sobre este procesado resultan todos buenos.

Anarquistas en Servia.

BELGRADO. La policía ha descubierto una Asociación de anarquistas, que se reunía secretamente y que publicaba un periódico titulado La Commune.

Al frente de esta Asociación estaba el revolucionario ruso Muslim, que ha sido expulsado recientemente de Servia, y entre los miembros de la Asociación se cuentan numerosos estudiantes y obreros y el hijo de un alto funcionario.

La policía ha practicado muchos registros.

LOS REVOLUCIONARIOS CHINOS

Contra los extranjeros.

NUEVA YORK. Los cónsules en Nankin anuncian que los perturbadores indígenas toman una actitud amenazadora con los extranjeros.

Esos indígenas han desfilado por delante del Consulado de los Estados Unidos, manchando las paredes del edificio.

Los comerciantes chinos de la población huyen, temiendo represalias.

Sábase que en Nankin se han lanzado pasquines aconsejando el asesinato de los extranjeros y el saqueo de sus bienes.

El ultimatum.

NANKIN. El Comité revolucionario se prepara, y ha enviado un ultimatum.

Los cónsules han aconsejado á los extranjeros que abandonen, por precaución, la ciudad inmediatamente.

EN PORTUGAL

Captura de un estafador alemán

LISBOA. El cónsul alemán en esta capital había pedido al Juzgado de instrucción la detención de un súbdito alemán, Heinrich Behuke, de treinta y cinco años de edad, acusado de haber cometido en su país una estafa de 20.000 marcos, sospechándose que iba á embarcarse con destino á América.

Averiguado por la policía que el expresado individuo se encontraba efectivamente en Lisboa, fueron encargados dos agentes de llevar á cabo su detención. El expresado individuo fué encontrado por los agentes paseando en Terreiro do Paço, en compañía de una joven alemana, que luego resultó que era su amante.

Conocido su domicilio en Lisboa, se ordenó un registro en su habitación, donde fueron recogidas varias colecciones de monedas extranjeras, ropas, etc.

Heinrich Behuke es un individuo alto, simpático, muy bien vestido. Era cajero de una Casa de Hamburgo, de donde es natural. Le han sido recogidos 3.000 marcos en billetes, 130 en oro y una cantidad en moneda portuguesa.

Su amante es una joven de diez y nueve años, linda, muy elegante.

Ella era portadora de 5.380 marcos, que también fueron recogidos por las autoridades.

Han quedado presos, á disposición del cónsul de Alemania.

do titulada «Novísimo método teóricopráctico para la enseñanza del árabe marroquí sin necesidad de profesor, y Gramática de árabe clásico».

Esta obra, á semejanza del método Ahn para el idioma francés, parte del principio más rudimentario, es decir, desde la vocal hasta la formación del vocablo, siguiendo las reglas de la Naturaleza respecto del niño cuando empieza á balbucear.

La primera parte, ó sea la dedicada al árabe vulgar, es esencialmente práctica, con explicación sencilla y reglas gramaticales al alcance de todas las inteligencias.

La segunda parte, que sirve como de complemento para el que quiera extender sus conocimientos en la habla árabe, contiene el conocimiento del idioma clásico, y en el apéndice Gramática de las voces de origen árabe incorporadas á nuestro romance, con su valor respectivo.—N.

EN EL SUPREMO

LAS VISTAS DE LAS ACTAS

La de Carmona.

Se constituye el Tribunal á las cinco de la tarde, presidiendo D. Alvaro Landeira, por resultar incompatible el Sr. Ciudad Aurióles en algunas actas.

El candidato republicano Sr. Ballesteros impugna la proclamación del Sr. Domínguez Pascual, afirmando que en Carmona no hubo elección. Se refiere á una carta del Sr. Montes Sierra, dirigida á La Epoca, protestando de la detención de que fué objeto, y considera de importancia dicha carta por la sinceridad que revela y demostrar el estado en que se encontraba el distrito.

Afirma que el día de la elección su contrincante tuvo que estar custodiado por la Guardia Civil y el tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que el pueblo no se desbordase en indignación, en vista de los atropellos que se cometían.

No se presenta nadie á defenderla, y se da por vista.

La de Sevilla.

El Sr. Palacios Cárdenas acusa á liberales, conservadores y republicanos de los atropellos cometidos contra su candidatura, presentada con el carácter de independiente.

Habla de pucherazos é ilegalidades, y pide la nulidad de la elección.

Tampoco se presenta nadie á contestarle.

La de Morón.

El mismo Sr. Palacios Cárdenas, en nombre del Sr. Corbacho, impugna la proclamación hecha á favor del Sr. Villalón. Tacha la elección del pueblo de Montellano por haberla convocado la Junta municipal del Censo para el día 15 de mayo, sin tener atribuciones para ello.

Afirma que se constituyeron Mesas ilegales, especialmente en Morón, y que se falsificaron actas.

Le contesta D. Melquiades Alvarez, diciendo que no se ha traído más prueba de contrario que una prueba indiciaria, la cual si siempre hay que apreciarla con mucho cuidado, mucho más tratándose de asuntos electorales.

Concluye manifestando que aunque se anule la elección de Montellano, su representación seguiría teniendo mayoría.

Se levanta la sesión á las seis de la tarde.

Estaba también señalada para esta tarde la vista del acta de Ecija; pero habiéndose recibido un telegrama del Sr. Rodríguez de la Borbolla anunciando que se habla muerto su madre y que tenía que asistir al entierro, se ha suspendido hasta nueva fecha.

NOTICIAS GENERALES

El viaje que uno de estos días hará S. M. el Rey á San Sebastián en nada se relaciona con el estado de su salud, que afortunadamente nada deja que desear.

Va S. M., no á consultar al doctor Moure, que ha poco vió en Burdeos, sino á girar una visita á sus balanderos, que irán á Inglaterra, en los cuales se han hecho en su interior algunas reformas que afectan á sus condiciones marineras, y en seguida regresará á Madrid.

El pintor D. Pablo de Béjar ha estado en Palacio á presentar á SS. MM. algunos retratos de aristocráticas damas.

El redactor del Diario de las Sesiones del Senado, D. Ricardo Cortés, ha sido condecorado con la encomienda ordinaria de Alfonso XII.

De los 180 senadores elegidos, solamente 62 han presentado los documentos justificativos de su aptitud legal.

Esta lentitud puede demorar la constitución del Senado y será conveniente que los nuevos senadores procedan con más actividad.

En el ministerio de Estado carecían de noticias referentes á la explosión de la bomba en Buenos Aires el día 25 de mayo, según dicen algunos periódicos, suponiendo que dicha noticia es un canard del periódico The Times, que fué el primero en publicarla.

Además de los decretos que en otro lugar presentamos, S. M. el Rey ha firmado los siguientes:

ESTADO.—Proponiendo para maestra de Granada á D. Francisco Javier Allende-Azuar y Aspiroz.

—Concediendo la cruz de Isabel la Católica al capitán Magdonoug, que acompañó á S. M. el Rey en Londres.

—Dos decretos de condecoraciones acordadas y varias cartas Reales.

Se ruega á los artistas que hayan sido invitados á concurrir con sus obras á la Exposición de Bellas Artes de Chile, que las entreguen antes del 10 del corriente mes en la acreditada Agencia de Transportes de los señores Fluiter y Moncaut, Alcalá, 12. En la

indicada fecha de 10 de junio se hará la remisión.

Al mismo tiempo, se les replica envíen relación de la inserción al Sr. D. Ruperto Vergara Rulmes, encargado de Negocios de Chile en España, calle de Jorge Juan, 27 bajo.

Para la desgraciada familia de la calle de San José, 10 (Ventas del Espíritu Santo), hemos recibido los siguientes donativos: de «Un suscriptor», 3 pesetas; de «Un señor», 5 pesetas; de doña A. M., 5 pesetas; de doña P. U., 5 pesetas; de «Pepe, Matilde y Manolo», 5 pesetas; y de «Don L.», 5 pesetas. Hemos entregado dichas cantidades, y damos las gracias á los caritativos donantes.

Tiro Nacional.—Para el concurso provincial de tiro, que en breve ha de celebrarse, han sido ofrecidos los siguientes premios: 25 pesetas de las damas protectoras señoras Asunción y Esperanza Gómez, 500 cartuchos de caza de la Sociedad Unión Española de Explosivos, 200 de D. Germán Ortega, un objeto de arte de D. Justo del Castillo, otro de D. Manuel Pardo, tres relojes de los señores Bona, Díaz y Baneto, y un balón para foot-ball del Sr. Calvet.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina. 45 dpl.º y Mayor, 35.

El Hospital del Niño Jesús (Ronda de Vallecas) ha prestado las siguientes asistencias gratuitas durante el pasado mes de mayo: en las salas, 4.228; en las consultas, 5.823; curas realizadas, 3.200, y recetas despachadas, 2.916.

En el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial se celebrará el próximo sábado, á las diez de la noche, un gran baile en honor de las reinas de la calbagata de la Industria y el Comercio madrileños.

Importante á los agricultores.—Los agricultores poseyendo terrenos que renten poco á causa de la falta de agua, deben pedir el interesante folleto que publica la Casa Morgan et Elliot, ingenieros, Recoletos, 2 dup.º, Madrid, quienes lo facilitan gratis. Instalaciones de riegos, pagaderas en plazos de uno á cuarenta años.

Probad las renombradas

Mostazas Trevijano

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, pesetas 320.732 por 3.611 imposiciones, de las cuales son nuevas 281, y se han satisfecho por capital é intereses pesetas 187.414 á solicitud de 530 imponentes, 209 de ellos por saldo.

Se avisa á los mozos que deban ser alistados en el distrito de la Inclusa y reemplazo de 1911 que tengan que justificar la ausencia de alguna persona de su familia para alegar excepción, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 69 del reglamento de la ley de Reclutamiento, que los expedientes han de instruirse durante el mes actual, presentando al efecto la instancia en la Tenencia de alcaldía; si no, les parará el perjuicio señalado en la real orden de 27 de junio de 1903.

Ha terminado la votación en el Colegio de Abogados.

El Sr. Díaz Cobeña ha sido reelegido para decano por 476 votos, y el Sr. Fernández Victoria, para secretario, por 472.

El Sr. Valentín Gamazo (D. Germán) ha sido elegido diputado segundo por 471 votos.

ESTADO DEL TIEMPO

Empieza á mejorar el aspecto del tiempo, disminuyendo las lluvias y presentándose el cielo despejado ó menos nuboso que ayer, según la región.

La temperatura durante la noche no varió gran cosa con relación á las anteriores; durante el día ha experimentado considerable aumento. También han mejorado las presiones de la atmósfera.

El mar se halla tranquilo en el Mediterráneo y costa Cantábrica, notándose mar gruesa en el Estrecho y ligera marejada en el Mediterráneo y Noroeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión 6,991. Máxima, 702 mils. Mínima, 700.

Dirección, SO. Recorrido, 825 kilómetros. Máxima: al sol, 29º.

Temperatura. Máxima, 25º. Mínima, 70.

Humedad relativa. Máxima, 99. Mínima, 46.

Estado del cielo, despejado. Tiempo probable, bueno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admon. y Caja Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Este diario no pertenece al Trust.

CABIEDES
CABIEDES
CABIEDES

NO SIRVE DARLE VUELTAS!
PARA TRAJES DE NIÑOS
 en driles, alpargatas, piqué, lana, etc., etc., en todos
 gustos, clases, modelos y tamaños, á precios más bera-
 tos que ninguna otra casa que se vende en pocas
 utilidades y se prefieren muchos pocos.

Casa Cabiedes - FUENCARRAL - 6.
 Frente calle Desangallo

Encajes de Almagro
 LA MEJOR CASA Y MAS SURTIDA
 2 - PLAZA DE CELENQUE - 2
 Mantelerías, jugos de cama, aplicaciones, pañuelos, ca-
 nesús y cuanto se desee en encaje de bolillos.

PERSIANAS - 1.60 metro. Desesero y lim-
 pieza. 1. ARGONOLA, 1.

COCHES
 nuevos de todas clases, se ven-
 den Dr. Fourquet, 3.

EN POZUELO
 Se vende hermosa Quinta,
 buen sitio, con espaciosos ho-
 tes, depende, extenso y fron-
 do jardín, huerta de pro-
 ducto, agua abundante, etc.
 Mayor, 29, castreña.

Batalla de flores
 Ramitos de violeta 4 pta. el
 100. CASATIOMAS Sevilla, 2
 Mesa Coches. Batall Calvo, 5

LA ANTIGUA
 casa de Gardel. Carretas,
 núm. 33, entresuelo Izda.,
 líquida todos los sombreros
 por fin de temporada.

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
 de los Finjos Recientes
 6 Persistentes
 Exigir la
 Firma:
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8
 y en todas las Farmacias.

MONTE
 Se vende una magnífica
 casa de 125 kilómetros de Madrid,
 casa ab. ndante, pastos y ce-
 rrosales. Inm. Evaristo San
 Miguel, 16, pral. dcha.

PRESTAMOS
 sobre alhajas y papeletas del
 Monte. Mariana Pineda, 1.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. 2. PRESTAMOS.
 Presentamos soberbia colección de abanicos japoneses muy originales á precios muy reducidos; todos están agradablemente perfumados. CASA THOMAS. Sevilla, 3

ESLAVA JOYERO
 vendo alhajas, perlas, esme-
 raldas, oro, plata y papeletas
 del Monte. MONTEA, 40.

ALHAJAS
 oro, plata, platino, galones,
 perlas y brillantes, se pagan
 bien. Zaragoza, 3, y Fross, 2.

AVISO
 Cual es la casa que más
 paga oro, plata y alhajas?
 Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

ORO, PLATA
 platino y toda clase de alha-
 jas, nadie las paga mejor que
 la Casa Plaza Mayor, 23

PARA BARNEAR
 camaras balneario que ha-
 yan servido fondo. Kser. con
 informes Apartado. Cera. 227.

VERAÑO
 en el Sardinero. Se alquilan
 hoteles bien amueblados y
 próximos de la playa. D. Julio
 Hiera. Castelar, 1; Santander,
 informará.

SE VENDEN berlinas, guar-
 niciones y
AUTOMOVIL BARATO
MENDIZABAL, 42.

CALLISTA Opera sin dolor.
 Sr. Bernardo, 14

TRONCO CABALLON
 extrajeros, clara, mildor,
 modernos guarniciones ven-
 do. R. Trajalzar 21 (cochea).

Veraneo en la sana y pintoresca
 villa de Deva (Guipuzcoa) Se alquilan villas espa-
 ciosas y elegantes, con jardines,
 cochera y evada, completa-
 mente amueblada, 12 camas,
 ropa, plata, piano. Carranza,
 núm. 12.

Alumnos del Bachillerato
 Ay de Facultades de Dere-
 cho y Letras. El Pensionado
 del Carmen, situado en pleno
 campo, reúne inmejorables
 condiciones para veraneo y
 prepararse para los exámenes
 de Septiembre. Profesorado com-
 pletado. Pensiones módicas.
 Rocasol, núm. 13, hotel.
 Madrid, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

“Marca registrada”
AGENCIA FUNEBRE MILITAR
 DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
 Esta Casa no pertenece al “Trust”, junerario
Claudio Coello 46.-Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

ACEITES andaluces puros á 0,70 medio litro. Cost.º de los Angeles, 4, dup.º

CAFES desde 4 pta. kilo. Moka, Caracollillo y P. Rico. 5 ps. k. Chocolate elaborado á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

Automóvil Landaulet, perfecto estado, por tres mil ptas. Razón: López de Hoyos, 6.

Atención Se compra toda clase de alha-
 jas, oro, plata, platino y galones,
 á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4

CAMISAS cab.º, café y piqué 8 y 4 pts. p.º años, blancas y de café. 2 y 250. La Gloria, Montero, 23

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINIA DE FILIPINAS
 Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Co-
 ruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada
 cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 2 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 ju-
 nio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre,
 directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.
 Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 23 febrero, 22 marzo,
 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 23
 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barce-
 lona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio
 por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India,
 Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
 Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el
 28, de Málaga el 5 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana,
 Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de
 cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite
 pasaje y carga para puertos del Pacifico, así como para Tampico, con escala en
 Veracruz.

LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Má-
 laga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de
 Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón,
 de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto
 Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con
 trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compa-
 ñas de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con
 billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con
 trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en
 Puerto Cabello.

LINIA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el
 3 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife,
 Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos
 Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barce-
 lona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los
 puertos de Galicia y Norte de España.

LINIA DE CANARIAS
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alican-
 te el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánquer, Casablanca, Mazagán, Las
 Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa
 Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las
 escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINIA DE FERNANDO POO
 Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30,
 así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Pal-
 mas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea. Regre-
 so de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, ha-
 ciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINIA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánquer, con extensión á
 los puertos de Argeliras y Gibraltar.
 Salidas de Tánquer: martes, jueves y sábados, para Cádiz

LINIA DE CUBA Y MEXICO
 Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de
 Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y
 Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de
 cada mes, directamente para la Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga
 para Costanña y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Ven-
 zuela-Colombia.

LO MEJOR
 en camas legítimas, cómodas y del país, doradas, de
 hierro y de madera.
FINILLOS
 Espoz y Mina, 5 (Pasaje).
 Casa fundada en 1854.

Electro-Plata
 Plata líquida para
 platear los metales. Pa-
 dir en Ferreterías y
 Mayor: 2 pesetas frasco y
 250 por Correo. Ysonúe,
 ARGONOLA, n.º 21

AGENCIA STORR
 La más barata en anuncios en
 periódicos.
 Desangallo, 9 al 13

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.º
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	250	300
Barril	100	180	160	140
" " " " "	75	85	100	113
" " " " "	50	60	70	80
" " " " "	25	35	40	45
Caja con 25 botellas.....	12	10	8	25
" " " " "	19	15	12	30
" " " " "	25 medias botellas.....	12	10	30

Fecciones. Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Du-
 bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Ma-
 drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin-
 cipal izquierda.

Pago. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia. La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca
 antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles
 envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el
 plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media
 botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-
 dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus
 fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y
 barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Eres Baldemero y Honorio, -High-Life-, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-
 D. J. Pecañang, Príncipe, 19.- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.- Señores don
 Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, -Las Colonias-. -D. Jaime Ripoll, Puerta
 del Sol, 15, -La Mallorquina-. -D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y
 Paseo de Recoletos, 21.- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.- D. An-
 tonio Montalán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Botega Montalán.
 -D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12.- D. Juan Fernández
 Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6.- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá,
 38 y 35, -La Negrita-. -D. H. Picoux, Cruz, 12.- D. Jorge Zalaguer, Jacometre-
 zo, 10 y 11, -La Mallorquina-.

AVISO muy importante á los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la
 media botella. Fíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MANUEL CANOSA
 Termas, Juntas, Baños, Duchas, Armarios
 frezqueras, Matamoscas, Espantamoscas,
 Polvos insecticidas.

2-ESPOZ Y MINA-2

SUBASTA EXTRAJUDICIAL
 La testamentaria del Excmo. Sr. Conde de Torreazua ven-
 de en pública subasta, que se verificará el día 23 del co-
 rriente, en la notaría del Sr. Nacarino, Cedaceros, 11, 3.º de-
 recha, la casa sita en esta corte, y su calle de San Bernardino,
 número 21. - Titulos y pliego de condiciones en dicha no-
 taria, de 10 á 1 y de 8 á 6.

Para vestir á los Niños
 con elegancia y economía, la casa Infante es la más surti-
 da, contando con talleres propios para la confección de toda
 clase de trajes: en dril, desde 2 pesetas, en piqué, de 3 á
 4, en jergas, de 5; sombreros, desde 1 pta. á 10.

Visítase la casa Infante, Preciados, 26.
OJO: PORTADA VERDE. - Preciosos regalos este mes.

Ayudantes de Obras Públicas
 Art.º, Alg.º, Geom.º y Trig.º estrictamente ajustadas al
 Programa de ingreso en Escuela. Precio: 16 ptas. En librerías,
 y por mayor, Bordadores, 18, pral. imprenta.

En Extremadura
 se vende. Dirigirse Batall Comas, Fuen-
 carral, 30 1.º, de 7 á 9, Madrid.

Cajas Registradoras NATIONAL

ESTE MODELO, 100 PTAS.
 EXPOSICIÓN, TALLERES y OFICINAS
PRECIADOS, 11

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 “LA MARAVILLA”
 Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 ó sea por la primera eminencia médica recono-
 cida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
 gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-
 marlas causan irritación, cólicos ni dolores de
 vientro, como sucede con todas las demás aguas
 purgantes; las de Coslada son las únicas que
 obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
 exentas del sabor amargo que tienen las demás
 aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi-
 disimos, siendo las mejores que se conocen en
 todo el mundo, según el dictamen de eminencias
 médicas. Las Aguas de Coslada también son
 maravillosas para combatir el estreñimiento, los
 infartos del hígado, las afecciones de estómago,
 pulmones y riñones, y sobre todo contra la pa-
 resis intestinal y de la Vagina, digestiones difi-
 ciles, enfermedades peritónicas y la neuritis
 y reumatismo. Son maravillosas para todas las
 enfermedades de la piel, como son granos, fur-
 unculosis, erisipela, herpes, úlceras y fístulas.
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias,
 y droguerías del mundo.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
 Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario.
 Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
 Sales de potasa. Acido sulfúrico anhidro. Acido cianhídrico.
 Suclato de amoníaco.

ABONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos
 y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los
 abonos, bajo la alta inspección
 del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDAUL.

AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para
 sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su
 análisis. - No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE
 á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID
 Dirección postal: Apartado núm. 340.
 Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

Transporte de mercancías á domicilio
 La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alican-
 te tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de
 transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta
 corte por los trenes de pequeña velocidad.
 Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden
 evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expedi-
 ciones, bien encargando al remitente que facture directamente á
 domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despa-
 cho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.
 El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los en-
 vios de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en
 el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen
 facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso per-
 sonal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.-Alcalá, 14 y 16.
 104. Oficinas.-Paseo Peatonal, 2.
 105. Estación Atocha, pequeña velocidad.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Capital social, 32.750.000 pesetas
 Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote de cok, de calidad superior, para
 Bessemer y Martin-Siemens.
 Hierros puleados y homogéneos en todas
 las formas comerciales.
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen-
 en las dimensiones usuales para el co-
 mercio y construcciones.
 Carriles vignote, pasados y ligeros, para
 ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías
 eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para
 puentes y edificios.
 Fundición de columnas, calderas para des-
 platación y otros usos, y grandes piezas has-
 ta veintidós toneladas.
 Fabricación especial de hojalata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Latería para fábricas de conservas.
 Envases de hojalata para diversas aplica-
 ciones.
 Impresión sobre hojalata en todos los
 colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. - La Com-
 pañia hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con
 arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Indus-
 tria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta
 de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la
 Compañia, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean en-
 gados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los
 exportadores.